

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.801

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Viernes 20 de mayo de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Balbina Gómez Igual

VIUDA DE ARNAU

Que falleció ayer, a las 10'30 de la noche

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual don Vicente Aracil; sus hermanos doña Carmen, don Bernardo y don Pedro; hermanos políticos doña Vicenta Narbón (ausente), doña Emilia Escardó, don Pedro Narbón, doña Amparo Cifre y doña Dolores Villanueva; sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan al funeral que en sufragio de la finada se celebrará mañana sábado, a las nueve, en la parroquia de San Juan y San Vicente, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 19, a la puerta de la expresada parroquia. El excelentísimo señor Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL PROBLEMA CATALAN

PRETENSIONES INDIGNAS

II

Es indudable que la opinión pública española no se ha dado cuenta todavía de lo que pide Cataluña y de lo que el Parlamento español está dispuesto a conceder, de prosperar el dictamen de la Comisión.

Baste saber—según dijo el señor Calderón—que los derechos de ciudadanía de los españoles que no sean catalanes, quedan cercenados tan pronto como se apruebe el Estatuto, ya que Cataluña tendrá un Gobierno y un Parlamento compuesto de catalanes, que podrán figurar también en el Gobierno y en el Parlamento español, sin que ninguno de los ciudadanos de otros lugares de España puedan figurar en el Gobierno y en el Parlamento de la región autónoma. Este significa que los catalanes serán ciudadanos de cuota; por eso se dice en el dictamen que los catalanes tendrán, «por lo menos», los mismos derechos que el resto de los españoles, lo que hace suponer que pueden tener más. No es esto sólo. Se entrega el nombramiento de todos los funcionarios de la Administración de Justicia al Gobierno autónomo, con lo cual serán catalanes todos los nombrados, y resultará que los ciudadanos de Cataluña podrán ser jueces, magistrados, notarios y registradores en la región y en el resto de España, pero los españoles que no son de cuota, o sea todos los que no son catalanes, no podrán ejercer esos cargos en Cataluña. Lo mismo ocurrirá en la enseñanza.

Esto en lo político, pues económicamente pretenden lo que el hijo de familia que reclama su total emancipación y la entrega de su peculio; pero que exige, además, de la familia, que le sigan sosteniendo el hogar y los vicios. Cataluña pretende que Valencia, Sevilla, Badajoz, Palencia y Zamora le paguen su organización autonómica. Para ello pide que se le cedan más ingresos de los que paga. Así ¡claro!, es natural que considere que su petición no debe ser modificada. La explotación que se pretende, según el dictamen de los técnicos del Estado, es—informe A—que los ingresos cedidos excedan de 160 millones de pesetas, al coste de los servicios delegados, cantidad que en su beneficio tributarán los demás ciudadanos del resto de España. Los señores de la Generalidad, dicen que lo que se les cede de más, es sólo 27.316.821 pesetas; pero no computan ni el Timbre (41 millones), ni Utilidades (79 idem). En ningún Estado federal, pasa esto. En Suiza, en los Estados Unidos, en Méjico, las imponentes directas son facultades intransferibles del Poder central.

Pero además, las cargas permanentes de deuda que España creó por necesidades y anuencias nacionales, ¿deben ahora pagárselas las demás regiones y eximirse de ellas Cataluña? Deuda pública y Clases pasivas, representan 1.200 millones anuales de pesetas, o sea un 23 por 100 del gasto presupuestario líquido; ¿hemos de ser sólo sujetos pasivos, de cargas pretéritas, los demás españoles? Los catalanes quieren para ellos los ingresos saqueados, y para el resto de España los servicios irreproducibles.

La Asociación de Droguería Productos Químicos y Farmacéuticos de Valencia y su región, constituida por drogueros, mayoristas y minoristas, advierte a sus asociados y a todos los colegas en general, que no ha convocado a ninguna Asamblea para el próximo domingo, día 22.

Valencia 19 de mayo de 1932.—La directiva.

Hoy la igualdad jurídica depende más que de los derechos políticos, de los deberes tributarios. Pues bien, si Cataluña consigue lo que quiere, los españoles seremos de distintas castas y la autonomía catalana será financiada por las 42 provincias restantes. ¡Y esto para siempre, porque los catalanes, con una frescura que raya con la inconsciencia, pretenden, según el artículo 37 del Estatuto, que el acuerdo nazca irreparable, pues «no podrá ser modificado el nuevo régimen sin la previa anuencia del pueblo catalán».

Indudablemente, es que los habitantes del Principado han tomado por chinos al resto de los españoles. ¡Cuarenta y dos provincias de régimen común, condenadas a explotación anual «con patente de intangibilidad» hasta que Cataluña se cansa de vivir a su costa!

Pretensiones de tal naturaleza deberían ser contestadas... por lo menos con dignidad; porque es intolerable que Cataluña pretenda siquiera tratar con España, de poder a poder.

España no es un Estado que se confederara con otro voluntariamente. Es un Estado único que podrá conceder toda la autonomía que quiera a sus regiones. Pero lo que concede, será únicamente obra de su voluntad y en la medida que bien le parezca. Esta fue la tesis de Sánchez Román, aplaudida por toda la Cámara. Las Cortes son el único poder libre y soberano para dar o quitar. Lo que tenga mañana Cataluña no será obra de su voluntad, sino de la voluntad del Estado Español. Y éste podrá siempre que quiera modificar de modo normal la situación jurídica que ahora voluntariamente se crea.

Sobre Cataluña, como sobre todas las demás regiones, conservará España constantemente el alto control y el Estatuto podrá ser como cualquier otra ley, reformado por iniciativa de las Cortes españolas. La soberanía no es enajenable. En cuanto crea que necesita de resortes o de medios cedidos, el Estado podrá volver a incautarse de ellos, sin someterse a trámites previos e inadmisibles, de plebiscitos de región, ni de votos de Generalitat.

Las Cortes son la voluntad de España y a ella hay que atenderse. Para los locos se han hecho las camisetas de fuerza y para hacer respetar la ley y la Soberanía Nacional, la autoridad y el Poder. Porque no tienen derecho los catalanes a dejarnos a los demás españoles huérfanos de Patria, por haberla ellos, y sólo ellos, gozado y consumido.

Mariano CUBER

Aviso a los drogueros

La Asociación de Droguería Productos Químicos y Farmacéuticos de Valencia y su región, constituida por drogueros, mayoristas y minoristas, advierte a sus asociados y a todos los colegas en general, que no ha convocado a ninguna Asamblea para el próximo domingo, día 22.

Política y politiquerías

¿Otro partido?

El discurso, por muchas razones elogiado, que pronunció en el Congreso don Felipe Sánchez Román, ha tenido un imprevisto resultado: la formación de un nuevo partido. Lo niega el ilustre jurista consulto. Pero, a pesar de ello, siguen afirmando algunos periódicos que ese partido se forma porque ya hay treinta diputados que tienen por jefe al señor Sánchez Román.

Nos parece figura intelectual de mucho relieve la del señor Sánchez Román, no sólo para que merezca la adhesión que, según dicen, le brindan esos diputados, sino hasta para que sea engrosada con algunos más.

Pero, ¿no serán demasiados partidos para un sólo Parlamento? Porque es que ¡ya son veinte las fracciones políticas que tenemos en el Congreso!

Y nadie ignora que cuanto más se fracciona una Cámara, más expuestos a cambios los Gobiernos; así como todos saben que cuantos más vaivenes ministeriales haya, menos labor duradera puede hacerse.

No lo decimos por el momento actual en el que, más que otra cosa, padecemos de una dictadura parlamentaria, gracias a la cohesión y a la condición de jefe que tienen el Gobierno y la mayoría de los diputados.

Lo decimos mirando al porvenir.

Un republicano 100 por 100

Todos los que conocemos a Ricardo Baroja sabemos que este señor tenía fama de ser un republicano no completo. Esto es, un republicano 100 por 100.

Ahora, quienes leen lo que escribe, seguramente no tendrán de él, si no conocen su anterior vida política, la opinión que nosotros tenemos, que nosotros seguimos teniendo.

¿Por qué? Pues sencillamente porque nadie escribe con tan marcado desdén de los republicanos, como lo hace diariamente Baroja (don Ricardo).

Todos los días refleja su contrariedad en letras de molde por la—según él—equivocada actuación de los que dirigen el cotarro político.

Pero ayer, al comentar la derrota infligida en Cuenca a los de las izquierdas, se despacha a su gusto.

Y no sólo contra lo que él llama insensatez republicana—a la que culpa, por su afán de aparecer radical, del desvío de la opinión—, sino que arremete también contra la prensa gubernamental, que hace de mandado de avestruces.

Y contra los socialistas y radicales socialistas, a los que acusa de «no haber tenido otra preocupación que la de repartirse empleos».

Todo esto, unido a la opinión que le merece la conducta del Congreso frente al Estatuto catalán, le ha hecho decir que si los republicanos del 78 fueron idiotas, los del 31 lo resultarán más, porque «van a ser barridos como lo fueron aquellos pipis».

Aunque no participamos del tremendo pesimismo de Baroja que, a pesar de ser notorio, es propenso a la hipérbolo, lo mismo cuando alaba que cuando censura, no debemos pasar por alto de sus manifestaciones, porque, exageradas y todo, reflejan un desaliento y una falta de fe en quien la tuvo fervorosa.

Porque puede ser que el caso de Ricardo Baroja, republicano 100 por 100, no sea el único, que es, precisamente, lo doloroso...

Pero, ¿qué idea tienen de la realidad?

Nosotros sentimos una sincera y entusiasta admiración por don Marcelino Domingo, actual ministro de Agricultura.

Y no es una admiración ciega e irreflexiva, sino una admiración consciente, que nace del conocimiento de su vida y de sus preocupaciones.

De manera que, si decimos de él—que en política tiene poco de común con nosotros—que es un hombre bueno, estudioso, patriota, bien intencionado y a eso lo añadimos la cualidad complementaria—para un hombre de su posición política y de su rango—de que tiene talento, no lo decimos a humo de pajás.

Pero ahora nos parece que nues-

Por la huelga de transportes

Nuestro colaborador Vicente de Roig Ibáñez, en la cárcel

Esta mañana hemos recibido la desagradable noticia de que por disposición gubernativa había ingresado en la cárcel madrileña nuestro distinguido colaborador, el notable abogado valenciano don Vicente de Roig Ibáñez.

Es de presumir que esta prisión lo sea por muy poco tiempo, ya que nuestro entrañable amigo no



ha cometido otro delito que el de aceptar la representación de los transportadores mecánicos de Levante y servir los intereses de éstos en la Asamblea que se celebró en Madrid en la primera semana de abril último.

Además hay otra razón para suponer que la privación de libertad de nuestro amigo será breve. Y es que, según nuestras noticias, el Comité Central de Transportes Mecánicos, al cual pertenece el señor de Roig, ajustó su conducta no sólo a las leyes en vigor, sino también a la más exquisita cortesía, pueste que señaló un plazo al Gobierno para que estudiara unas proposiciones que le hacían y determinó la huelga de manera oficial mucho después de ese plazo, durante el cual el Gobierno no tuvo con ese Comité ni siquiera la atención de acusar recibo a sus proposiciones.

Ni que decir tiene que lamentamos muy de veras el contratiempo que, en último término, entra en lo que hemos dado en llamar gajes del oficio.

Del oficio muy expuesto a riesgos, como se ve, de preocuparse de que haya un poco más de equidad, de justicia y de bienestar en España.



HIPOFOSFITOS SALUD



Sabroso como Jugo de fruta es el activo tónico y reconstituyente.

HIPOFOSFITOS SALUD

Ideal para fortalecer a los niños DÉBILES Aprobado por la Academia de Medicina. Se usa lo mismo en invierno que en verano. No se vende a granel.

DEL MOMENTO

¡Caramba, Cuenca! ¿Quién lo diría! ¡Y sospechaban que no existía! Ya veis como hace la iniciación de una segura restauración.

Aquí se nota bien claramente lo agradecida que allí es la gente. La monarquía la engrandeció y a todas horas la protegíó.

Le dió caminos. Le dió cultura. Le dió riqueza grande y segura. Por eso a nadie puede extrañar que tantos dones quiera pagar.

En cambio hay pueblos sin alegría como Bilbao y Andalucía, como Valencia, como Aragón, que aun piden otra revolución.

En tales pueblos, es natural, porque los pobres están muy mal. ¡Ah, pero Cuenca pondrá la ley! Y aunque no quiera nadie ya al rey, Alfonso ex XIII, si a Cuenca va... ¡un rey de tailas allí será!

¿Qué ha pasado en Sevilla que van tan diligentes ciento cincuenta guardias, comisarios, agentes, y al frente de tal tropa que espera órdenes de él un aguerrido y fuerte teniente coronel?

Lo que ha pasado, nadie lo sabe todavía; pero debe ser cosa... ¡de mucha policía! Además, este dato complica la cuestión: unas docientas bombas se han hallado en Morón.

ENE

Ateneo Científico

Mañana sábado, a las siete de la tarde, celebrará sesión de junta general convocada para proceder a la renovación de cargos.

Caso de no asistir número suficiente de socios, se celebrará por segunda convocatoria el lunes a la hora indicada de las siete de la

Lo que puede ocurrir en la Biblioteca

Verdaderamente, vivimos de milagro. Es indiscutible esa teoría fatalista de los buenos bebedores, que dice con melancolía profunda: «Sale uno de su casa bueno y sano, y a la media hora... ¡borracho perdido!» Yo no sostendré que esto les ocurra a todos, en lo que al beber se refiere. Pero sí que es cierto en lo que hace a la inestabilidad de la humana grandeza, como se ve en don Alfonso de Borbón y en el señor Calvo Sotelo, por mucho que siga éste publicando notas oficiosas que ya no leen, ¡ay!, más que los ordenanzas del ministerio de Hacienda, que tal vez, muy probablemente, verterán al leerlas una furtiva lágrima sobre las grandezas del pasado.

Podemos ser fatalistas, pues. Pero el dejar que los desvanes se llenen de razones en libertad, no se puede sostener en buena lógica que se deba a una teoría fatalista; se debe, más bien, a un alarde de sociedad muy difícilmente defendible. Ardió media Universidad el otro día. Ya se puede comentar el asunto, visto que los amables escolares suspenden sus discrepancias de criterio con los guardias de orden público y que renace la más plausible normalidad en este respecto. Muy bien. Sólo elogios merece la determinación de no alterar las digestiones de personas nerviosas, disgestiones pacíficas y agentes de la autoridad. Pero el pavoroso problema de la falta de toda previsión en la Biblioteca Universitaria sigue en pie. Aprovechemos la destrucción del gabinete de Historia Natural y del laboratorio de Química para cochar un cabo de salvamento de naufragos a la defensa Bibliotecaria. Lean con buena voluntad.

Esta Biblioteca es una de las mejores de toda la nación. Hay allí mucho «papel», no he de negarlo; pero hay también formidables joyas bibliográficas que si un mal día se quemaran harían llorar a la intelectualidad del mundo entero. Allí hay un ejemplar de la primera edición de «Mirant el Blanco», que con otro de Londres son los únicos en el mundo; el de aquí no se ha tasado, como es uso y costumbre con las grandezas y maravillas de toda la nación, pero creo recordar que el de Londres, que es exactamente igual, se valoró hace muchos años en ocho mil libras esterlinas. Arbitraria la valoración, ya lo sé; estas cosas no se valoran por el precio. Pero donde hay, como en Londres, un mercado constante de antigüedades y recuerdos históricos, sí se valoran. Y hay también en aquellos sagrados estantes el ejemplar único de las «Obras e troves en lloors de la Verge Maria», primera obra impresa en España. Y hay el códice maravilloso del «Román de la Rose», miniados de aquel color espléndido y aquel oro soberbio de los palimpsestos. Y hay la famosa «Biblia en vitelas» que Benedicto XIII, el Papa excomulgado, el férreo aragonés Pedro de Luna, regaló a Vicente Ferrer, y que éste anotó en las márgenes de su puño y letra. Un detalle: cortadas a tijera faltan del ejemplar muchas de estas notas, mutilación «religiosa» hecha posteriormente por los devotos y que sólo en la ignorancia de los tiempos puede encontrar disculpa.

Y así. Así mil cosas más. Códices de San Miguel de los Reyes,

convento y palacio de Jerónimos poseedores de toda la riqueza de la región. Un monetario espléndido, con ejemplares admirables. Objetos arqueológicos maravillosos. Y como fondo a todo esto, miles, miles, siempre miles de libros de todas clases, buenos, medianos, malos...; aunque ya conocéis el afonismo de no haber libro, por malo que sea, donde no se encuentre algo bueno. Esto, a la ligera y de memoria. Leed el catálogo, y os asombrará la riqueza intelectual formidable que ha estado durante horas separada sólo por un tabique del enorme brasero en que se destruyeron un gabinete de Historia Natural y un Laboratorio de Química.

¡Ay, la ciencia! ¡Cuán pocas consideraciones merece la ciencia en esta España milagrosa y política que todo lo fía a la inspiración, a la acometividad, al impulso! Aun es tiempo, por suerte. Al claustro de la Universidad que fué al Gobierno civil en protesta; a esos batalladores estudiantes que le siguieron; a don Fermín Villarroya y los entusiastas elementos a sus órdenes en la custodia de la Biblioteca gloriosa de Valencia; a los obreros que lucharon como valientes contra el fuego; a todos ya la intimación de no dejar las cosas como están; y esforzarse en buscar de los Poderes públicos más protección para esos libros; esos museos y esos laboratorios que son gloria de España.

¡Oíd, ¡qué poca confianza tengo en los políticos! Si tomáramos nosotros mismos, obreros intelectuales e intelectuales obreros, las medidas de previsión necesarias... Eso inaudito puede reproducirse. Siguen sin garantía alguna de seguridad las joyas de la Biblioteca. Conviene sacudir la abulia. ¿Quién se ocupa de ello? ¿El rector? ¿El señor Villarroya? ¿Los estudiantes? ¿Los bomberos? ¿Yo? ¡Caramba! ¡Yo...! Yo soy, en realidad, el menos llamado. Ustedes, verán.

Ustedes verán... como todos opinan de esta misma manera; y cuando llegue el otro incendio, no se va a encontrar agua con que salvar los libros. ¡Maldita organización en que nadie sabe a quien le corresponde hacer cada cosa!

José NEBOT

Dependencia Mercantil

Curso de conferencias 1932

Seguendo el curso de conferencias que tan brillantemente viene desarrollando esta culta Sociedad, el próximo domingo, día 22, a las diez de la noche, dará una conferencia extraordinaria el secretario de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, don Luis Santamarina, que desarrollará el tema de vital interés para la clase mercantil «Las conveniencias de la organización».

Es indudable que los salones de esta importante Sociedad se verán concurridos.

Quedan invitados los socios y familias.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

APERTURA :- LUNES 23 MAYO :- NUEVA SUCURSAL

CASA GIL

FÁBRICA GÉNEROS PUNTO -- CAMISERÍA

AVENIDA BLASCO IBÁÑEZ, núm. 1

Los Establecimientos Barrachina

A partir de hoy, con el fin de complacer a su numerosa clientela, amplía el servicio de su insuperable café Expres, con la tostadora «Probat», única en España, y dos nuevas cafeteras Snider (modelo Maravillosas)...

¡Pruebe usted nuestro CAFE EXPRES a O'30, único en su clase!



Todas las misas que se celebrarán mañana 21 en las parroquias de San Esteban y castreño de Santo Domingo, iglesia de San Juan del Hospital, R.ª Capilla de Nuestra Señora de la Seo (vigo del Milagro), Colegio de María Inmaculada...

EL EXCMO. SEÑOR Don Ricardo Garrido Badino GENERAL DE DIVISION Que falleció el 21 de diciembre de 1916 R. I. P. A.

NATEL Alimento insustituible en la lactancia artificial o mixta

BICARBONATO DOCTOR GREUS Preferido por su pureza Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

En el salón del piso principal del Ateneo Mercantil, de esta ciudad, se celebrará hoy, 20 del actual, a las siete de la tarde, la inauguración de una interesante exposición de pintura y escultura...

Los artistas María Labrander, Luis Díaz y Rafael Berenguer, los tres profesores del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, y los dos últimos también pertenecientes a la Escuela Normal del Magisterio primario, han realizado en el escaso tiempo que les resta, después de sus labores docentes, un verdadero esfuerzo...

Sarampión, Escarlatina, curan con ERUPTIVAL López Moreno.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

EL CINE

Capitol

«EL EXPRES AZUL»

Prometheus Film. Algo fuerte resulta esta soberbia producción rusa para nuestro público, poco habituado aún a esta escuela cinematográfica de perfiles tan característicos como son sus técnicas efectistas, tan opuesta a la espectacular, que es la que más se ha prodigado hasta hoy...

El tema está basado en la lucha de China contra la invasión extranjera.

Toda la acción de esta película está condensada, o por decirlo mejor, se desarrolla sobre un «expres» en marcha, a bordo del cual viajan la miseria, la degradación, las vejaciones y, en fin, la humillante representación de todo un pueblo hambriento y oprimido...

El público quedó muy satisfecho del programa. «Selecciones Filmófonos», a cuyo programa pertenecen ambas películas, nuestro más sincero aplauso.

REMITIDO DE LOS OBREROS

La huelga de los empleados de electricidad

SOBRE LAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GOBERNADOR

En la Prensa de anoche y de esta mañana vemos con verdadera estupefacción las declaraciones del ciudadano gobernador señor Dopporto sobre este conflicto, y como encierran afirmaciones graves, hemos de comentarlas y desvirtuarlas una por una.

Esto lo hacemos en justa defensa, pues no se nos escapa que la opinión pública ya habrá juzgado, como se merece y es natural, la posición insostenible del señor Dopporto.

De todos es conocido el motivo origen de la huelga, o sea el despido de unos compañeros, y demostrado queda por nosotros, hasta la saciedad, lo injustificado y arbitrario de este despido, pues ni por economías ni por sobra de personal tiene razón de ser.

«EL MILLON» Producción de René Clair.

René Clair, director de fama reciente y universalmente reconocida, ha creado con «El millón» una modalidad nueva y hasta ahora, por lo menos, única.

«El millón», como película, examinada desde un punto de vista superficial, es decir, sin analizar a fondo sus intencionadas escenas, resulta un film vulgar, en el que no hay más notas salientes que el ritmo acelerado de su desarrollo y un argumento gracioso y sencillísimo.

Ahora bien: si por el contrario, prestamos a la película la atención que requiere y buscamos su verdadera intención a las distintas escenas, la cosa varía de un modo tremendo, el humorismo se desborda, contagiando al ambiente un carácter desenfadado y optimista que tiene por fuerza que hacer brotar y mantener constantemente en el semblante del espectador una sonrisa que euaja a intervalos, convirtiéndose en carcajada franca cada vez que el agudo aguijón de la sátira inyecta algunas escenas con su escociente licor.

René Clair, al producir esta película, es evidente que no poseyó la cantidad de medios materiales para llevar a cabo nada que espectacularmente pudiese considerarse como extraordinario, y de ahí que la cinta en estos aspectos, con estar presentada muy aceptablemente, no llame la atención. Pero en cambio, con la cooperación de su talento y sensibilidad artística, ha logrado crear con éxito una modalidad que ha de aportar gran trascendencia a los anales del cine sonoro.

El público quedó muy satisfecho del programa. «Selecciones Filmófonos», a cuyo programa pertenecen ambas películas, nuestro más sincero aplauso.

GALANBER

Crónica teatral

Principal

Próximo estreno

Mañana sábado, la compañía Prado-Chicote que con tanta brillantez viene actuando en este teatro, estrenará la discutida farsa cómica de González del Castillo y Muñoz Roma «Allá peluicas».

El ambiente, las situaciones escénicas y el diálogo de la comedia, son tan perfectamente correctos por las huellas de Loreto Prado y Chicote, que hacen una verdadera creación. Es de esperar, pues, que el estreno será del agrado del público, que podrá apreciar una vez más el temperamento personalísimo de Loreto Prado y Enrique Chicote y el ajuste magistral de su disciplinada compañía.

«El millón», como película, examinada desde un punto de vista superficial, es decir, sin analizar a fondo sus intencionadas escenas, resulta un film vulgar...

«El millón», como película, examinada desde un punto de vista superficial, es decir, sin analizar a fondo sus intencionadas escenas, resulta un film vulgar...

formado de lo que es el sentimiento humanitario; y si, como dice, está «...dispuesto a delegar todas las facultades necesarias... en el alcalde, es que da a entender su ineptitud, y en este caso la postura que debiera adoptar es presentar inmediatamente la dimisión de su cargo...

Nuestra huelga es legal porque está dentro de la ley.—El Comité Local y El Comité de Huelga. 19-5-1932.

CAFÉ SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Márcas registradas) SAN VICENTE, 92 Teléfono 13284—VALENCIA

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Nuestra Señora del Cristal, Santos Valente, Segundo, Timoteo, Polio, Eutiquio, Secundino, Polieuto, Victorio, Donato, Sinesio, Teopompo, Nicestrato, Antiocho, mártires; Hospicio; Beato Andrés Bolela, mártir.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del convento de la Trinidad.

Se descubre el primer día a las 6'30; los restantes, a las seis de la mañana, y se reserva a las 7'30 de la tarde.

Extraordinarias.—Principian en la parroquia de San Nicolás.

Felicitación Sabatina.—En la Colegiata de San Bartolomé, a las seis de la tarde.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.

En San Juan del Hospital, a las 5'30 de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En Santos Juanes, a las 7'30, con misa.

En Santa Catalina Mártir, a las 6'30, con misa, para la Asociación de Nuestra Señora de Lourdes.

En el Pie de la Cruz, a las 5'30 de la tarde, con Salve.

V. O. T. de la Merced.—En Santa Mónica, a las 7'30, misa de Comunión y Corona Mercedaria; por la tarde, a las 5'30, ejercicio, Sabatina, y Salve.

A Santa Rita de Casia.—Principia el novenario: En San Agustín, a las ocho, misa; por la tarde, a las 6'30, ejercicio con exposición y sermón por el canónigo magistral doctor Chilliá Mániz.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Charla literaria, por Alf-farher.

21'30: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Arreglo radiofónico en un acto y tres cuadros de la zarzuela de Miguel Ramos Carrión, música del maestro Chapí, «El rey que robó».

Noticias de Prensa. Ultima hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.

21: Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

Viaje radiofónico por Europa. Retransmisión directa de las principales emisoras europeas. (Eventual).

21'15: La Orquesta de Radio Barcelona.

22'15: Transmisión desde el Café Español, de un concierto a cargo de la Orquesta Vilalta. 24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

20'15: Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Concierto sinfónico.

23'45: Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación.

Cierre de la Estación.

La mejor Escuela de chofers SANSÓ. Cirilo Amorós, 64 Teléfono 12.334

EXTRANJERO

BERNA, 245'9 m. (1'5 kw. 19'40: Canciones suizas. 20'45: Concierto.

BRUNO, 342 m. 3'6 kw. 878 kiloc.

21'20: Retransmisión de Bratislava

LONDRES (Programa Regional). 353'8 m. 50 kw. 842 kiloc.

20: Concierto orquestal. 21'45: Concierto.

22'30: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc.

20: Retransmisión desde el café de los Americanos.

21'45: Continuación del café de los Americanos.

22: Melodías. 22'30: Orquesta sinfónica.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 689 kiloc.

19'45: Música de cámara. 20'30: Concierto variado.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. (5 kw. 721 kiloc.)

21: Retransmisión.

HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw. 806 kiloc.)

20: Opera. 21'30: Concierto de música ligera.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 689 kiloc.

20'15: Concierto de música sacra.

TURIN

20: Concierto de música de cámara.

21: Variedades.

PROGRAMA PARA MAÑANA VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.

13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Brisas de España», pasodoble (Zeper); «Leyenda» (Veniawski); «Mignon», fantasía (Thomas); «Gavota provenzal» (Reynaud); «Qué chulo eres, Julián», schotis (Telleria y Duart); «Creí en tu cariño», tango (Palomo); «Good Aftern», charlestón (Vella).

14'20: Crónica teatral, por Sulliván.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios.

18'05: «Voz de mujer». Revista femenina radiada.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. 21'05: Audición variada.

21'30: Festival de exaltación alcoyana. Retransmisión desde los salones del Circolo Industrial de Alcoy. Primera parte: Palabras del alcalde de Alcoy; Descripción de Alcoy, por don Alfonso Carbonell; Actuación de la «Banda Nueva del Iris», dirigida por el maestro José Carbonell; «La alegría del Moro», pasodoble (J. Carbonell); «Ball de Velles» y «La Trilla», fragmentos de la «Suite Levantina», del maestro Barrachina; Alcoy fabril, por don Gregorio Ridaura. Segunda parte: Alcoy y la poesía, por don Enrique Abad, pbro.; «Minuté» y «Zarabanda», del maestro Barrachina, ejecutado por un Cuarteto de instrumentos de cuerda; Alcoy y la música, por don José Oleina; Actuación de la orquesta «La Armónica Alcoyana», dirigida por el maestro Enrique Pastor; «La madrugada» (Gonzalo Blanes); «Serenata española» (Espí). Tercera parte: Alcoy y la pintura, por don Joaquín Araçil; Actuación de la «Banda Primitiva», dirigida por el maestro C. P. Monllor; «La canción del Harén», pasodoble (C. P. Laporta); «Polonesa de concierto» (J. Cantó); Actuación de la «Masa Coral» y la Orquesta, que, bajo la dirección de don Juan Masanet, interpretarán: «Himno de fiestas», del maestro Barrachina.

23'45: Noticias de Prensa.

Ultima hora. Servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 660 kiloc.

De 8'15 a 8'45: «La Palabra».

11: Campanadas horarias de la Catedral.

Estado del tiempo en Europa y en España.

18: Sesión de música ligera en discos.

13'30: Concierto por el Sexteto Radio Barcelona.

14: Audición de discos selectos. 14'20: Continuación del concierto.

15: Sesión Radiobenéfica. 16: Sección infantil. Cotizaciones de monedas. Discos.

21'15: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: Retransmisión desde Unión Radio Madrid E A J.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.

De 8 a 9: «La Palabra».

12: Campanadas de Gobernación. Noticias.

14: Concierto.

19: Cotizaciones de Bolsa. Discos.

21: Cursos radiados. Selecciones de zarzuelas.

23'45: Noticias de última hora. 24: Campanadas de Gobernación.

Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

MILAN, 381'4 m. (7 kw. 905 kiloc.)

15'50: Música de baile. 18'05: Concierto de música variada.

19'35: Concierto. 22: Música de baile.

LONDRES (Programa regional), 353'8 m. 50 kw. 842 kiloc.

17'30: Concierto por el Quinteto.

18'45: Concierto orquestal. 20: Concierto de música de cámara.

21'35: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779 kiloc.

16'15: Concierto.

17'45: Orquestas diversas.

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

LA VIENESA

Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERÍA de MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

Anuncios de espectáculos

PRINCIPAL

Compañía PRADO-CHICOTE Hoy, a las 10'15 noche: Los mozos "bien"

Mañana, a las 10'15 noche: Estreno de ¡ALLA PELICULAS!

ESLAVA

Compañía ANTONIO VICO Hoy, a las 10'15 noche, estreno, UN NEGOCIO CON AMERICA

Semana próxima: Beneficio de Carmen Carbonell y Antonio Vico.

RUZafa

Compañía de comedias de AMALIA DE ISAURA Hoy, a las 10'30 noche:

Estreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de Francisco Serrano Anguita. HOMBRE DE PRESA

APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA Hoy, a las 10 noche:

Debut de la eminente triple valenciana CONCHITA BAÑULS, con la opereta en tres actos, LA DUQUESA DEL TABARIN BUTACA, 2 pesetas

BATACLAN

Dirección: LLIRI

Todos los días el mejor programa de variedades de España. Gran énto de las estrellas Isabelita Acero y Amelia Vargas. Hoy dos estrellas más: Isabel Camacho y Maruja Tomás. Todas las noches el más concurrido cabaret, con atracciones.

DANCING ALKAZAR RIBERA, 2 TELEFONO 15.517

18'15: Orquesta sinfónica. 19'15: Concierto de banda militar.

20: Concierto. 21'15: Fragmentos de películas sonoras.

22: Discos.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 5 kw. 721 kiloc.

15: Discos.

18: Emisión árabe. 19: Concierto.

20: Concierto con discos.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 17: Discos.

18'30: Programa variado. 21: Música de baile.

Radio Yébenes

Oficiales radiotelegrafistas Pascual y Genís, 16.

Aparatos eliminando la local, baratísimos. Material Radio de todas clases.

Central Radio

Receptores Sterling En Játiva: P. Emilio Castelar, En Valencia: Libreros, 5

BUICK

turismo, siete plazas, vendo por 2.000 pesetas, a toda prueba.

Razón: José María Ore-se, E.F., fábrica de calzado. Preguntar por Ramón Marqués.

ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA

A las 10'15 nit: EL QUE PARA EL SOL ¡Grandíós éxit cómic!

Sainet de actualitat, de Peris Celda. Tols els dies: «El que para el sol».

COLISEUM

HOY, a las 9'15 noche

DIRIGIBLE

Jack Hóit-Fay Bray.

El tenorio del harén

Lupe Tovar y Slim Sumervill, hablada en español.

Lunes próximo:

LA PECADORA

A. Menjou y Anita Page.

LA DAMA ATREVIDA

Hablada en español, por Ramón Pereda y Luana Alcañiz.

LIRICO

Hoy, a las 10 noche

El éxito de la temporada: Anny Ondra y los carteros

La película que produce el máximo número de carcajadas en el público.

Semana próxima: LOS QUE DANZAN

Hablada en español: Antonio Moreno, María Alba y P. Álvarez Rubio.

Music-Hall Danzing American Bar Pi y Margall, 5; Mosén Femades, 4 Teléfono 14.914

RUMBOS

Uso y abuso del reportaje

En la gran batalla del periodismo actual, el reportaje ha sido el destructor de la Prensa literaria. De importación americana, la multi-faceta de este género nuevo ha invadido las revistas con una abrumadora sobrecarga de informaciones que van desmereciendo en interés según se agotan los temas. Nada queda con sello de rareza o grito de extravagancia que no haya sido expuesto a la pública curiosidad en la vitrina del reportaje, donde la ausencia de lo literario se compensa con la profusión de grabados que alivian en el lector la molestia de dar a su imaginación un poco de trabajo.

El reportaje es, sin duda alguna, un signo más de los tiempos en que vivimos, cuando la gente se limita a conceder un margen bien escaso a la lectura. Es innegable la gran labor cultural que este género periodístico ha desarrollado en escasos años, gracias a la enorme aceptación que ha tenido entre los lectores de la prosa fácil, sin exigencias de grandes pensamientos, ni elevaciones de espíritu.

Pero justo será reconocer que en él se abusa con exceso de la frivolidad y de la noñería, que cultivadas con hartura generosa, llegan a empalagar el buen sentido de tanto no decir nada. A fuerza de prodigarse, de ser tan aseguibles sus peldaños, el reportaje y su hija mayor la entrevista ya carecen de importancia. Basta que un señor escriba un libro mediano, o que abra dos horas hablándole a un público; que a una señorita le den título de hermosa, que se cante un tanguito llorando a tiempo, o que cualquier caballero tenga paciencia de benedictino en su escritura, para que el reportaje con ilustraciones gráficas llenen las revistas de mayor circulación.

Bien está que exista el género, pero que se le dé la importancia que merece la nobleza de su fin, y así, cuando un periodista malgaste una hora en visitar a un determinado ciudadano para arrancarle unas confidencias que han de ser leídas por todos, que la importancia del visitado merezca de verdad nuestra atención por los méritos que justifican la personalidad del que merece tal delicadeza.

Hay que afirmar con elogio, que se han hecho reportajes con buena literatura y en esta modalidad se han dado a conocer y han consagrado sus firmas como excelentes escritores, un grupo de jóvenes literatos, hoy maestros en esta especialidad, de la que hoy en cuanto sus medios lo permiten, para no quedar ahogados en las aguas estancadas de una moda que se precipita al declive decadente.

Cabe suponer el martirio que representa la confección semanal de las revistas cuando la falta de asuntos se retrata en la nonada de los temas que publican y que llegan a fatigar como panoramas demasiado vistos por el paciente lector.

Con el reportaje gráfico se ha elevado el nivel medio de la cultura española, pero se ha postergado un género, tan literario, tan brillante y tan nuestro como la

invitaciones a su casa, para hacer un reportaje sobre los méritos de su hija que, según él, era una notable inventora. A fuerza de ruegos, unos días después, mi amigo, el fotógrafo y yo, tomábamos café en un comedor de casa de clase media. —¿Y qué ha inventado su niña?—, le pregunté picado de impaciente curiosidad. —Lo van a ver ahora mismo— respondió el padre mientras daba dos palmadas en señal de aviso. Preparó el reportaje gráfico su máquina y al momento se abrió una puerta: desde allí asomó una cabezita de mujer, llena de chufos y papeletas, ofreciendo un aspecto deplorable aquella siembra de rizos. —Bueno, ¿pero que ha inventado su deliciosa criatura?... —¿Pues no lo ve?... ¡¡¡ Unas redes con pechinas para hacerse la permanente a domicilio sin gastarse cinco céntimos!!!

Miré al bondadoso padre, con rabia de peluquero, y prometí no hacer más reportajes.

Alfredo SENDIN GALIANA

TEMAS MARROQUÍES

El Turismo en la zona del Protectorado español

Presidido por el alto comisario, se ha reunido en Tetuán el Comité Oficial de Turismo del Protectorado. La reunión fué amplia y sustanciosa, poniéndose de manifiesto el deseo fervido de impulsar dicho organismo que ha de constituir segura fuente de la vida para la zona. Se adoptaron varios acuerdos de interés, tales como la concesión del arrendamiento de la explotación de la hospedería de Xauen, a la que se concede para mejoras del servicio una subvención anual de seis mil pesetas; hacer que desaparezcan las propagandas esporádicas de las distintas ciudades y englobar aquellas en un sólo volumen que comprenda los monumentos artísticos e históricos que encierran los rincones más bellos de nuestro Protectorado. Se trató de la expedición tetuana a Granada, con ocasión del viaje que efectuará a dicha capital S. A. el Jallifa, a su regreso de Madrid, la cual expedición saldrá el día 27 de Tetuán, para embarcar en Ceuta el mismo día, a las diez de la mañana.

Otro acuerdo de aspecto muy interesante fué la concesión de una subvención para editar una película encaminada a propagar con la visión de lo ya realizado, las posibilidades que para la iniciativa privada ofrece la zona en su aspecto comercial, agrícola e industrial.

Se pretende que dicha cinta sea proyectada en los principales cinematógrafos de la Península, con ocasión del viaje de su alteza. Y por último, el señor López Ferrer quedó encargado de informar al Gobierno de la conveniencia de que se utilicen ferry-boats en la travesía Ceuta-Algeciras, con el propósito de facilitar el creciente tráfico automovilista entre la Península y Marruecos. De este moderno medio de transporte se han publicado trabajos recientemente, y existe una empresa extranjera dispuesta a llenar dicha necesidad.

No obstante, el alto comisario, en su propuesta al Gobierno, marcará la conveniencia de que la Compañía Transmediterránea adquiera ferry-boats que satisfagan las necesidades del tráfico. Como puede observarse, el Comité Oficial de Turismo se ocupa

de malicia que amenaza destruirlo todo.

La sociedad cruje desde sus cimientos y la astucia y la impunidad pretenden imponerse sobre la civilización. El asesinato que acaba de realizarse es un estigma de la inteligencia humana, y si el mundo hubiera de seguir pervirtiéndose en la forma en que va, mejor fuera su desaparición.

Estas palabras las justifica en el actual momento la indignación que causa la infamia cometida. El crimen, en su forma más abominable, ha clavado un puñal en todas las almas sensibles y ha estampado un salvaje de afrenta sobre el rostro de la Humanidad. Alfredo GOMEZ JAIME

con verdadero deseo de intensificar la corriente turística al Protectorado. Es de esperar que Melilla y su zona ocupen también un lugar preferente en el volumen que piensa editarse, y hemos de hacer votos porque la carretera Ceuta-Tetuán se termine en la fecha señalada para que el viajero, utilizando el automóvil, cruce el bello panorama yebali y se detenga en las alturas de Ketama, de hermosa paisaje, para llegar a nuestra ciudad como punto final de la visita. Creemos que el delegado de Turismo en Melilla habrá enviado cuantos datos fueren necesarios y que servirán para hacer resaltar la facilidad de comunicaciones entre Uxda y Melilla, y que la carretera Guercif-Saka será un hecho, para recoger la corriente turística que llegará a Taza. Algo parecido podría hacerse en nuestra zona. Entrando por Ceuta, utilizando esos ferry-boats y siguiendo a Tetuán, Larache y Arzila, regresarían de nuevo a la capital del Protectorado para llegar a Xauen y atravesando Yebala penetrar en el corazón del Rif y terminar en nuestra ciudad.

ALARMA EN MALAGA

Ségun leemos en la Prensa de Málaga, eunde también la alarma en aquella región por los sucesos graves que se desarrollan en el campo andaluz.

He aquí lo que dice sobre el particular un diario de aquella capital: «Hace días que en Málaga reina una intranquilidad, cuyas causas son de todos conocidas, y sobre cuya intensidad y efectos no es necesario aquí hacer consideración alguna. El espectáculo que estamos contemplando no engendra sólo desespereación; es, además, motivo de ignominia y de vergüenza para España por el crecido número de extranjeros que a diario, aun visitando nuestra ciudad, aunque en ella permanezcan breves horas.

Las luchas sociales pueden perturbar la normalidad de una población (no se puede llegar a admitir mayor límite de perjuicio y de sufrimientos); pero hay quienes tienen el deber de amparar la vida de los ciudadanos indefensos, ajenos a las contiendas entre patronos y obreros, y esas vidas están en eminente riesgo, porque es frecuente ver regadas nuestras calles con sangre de personas inocentes, que están apartadas de las conmociones que se producen. Y esto ocurre, ha ocurrido hoy mismo, en pleno día, en los sitios más céntricos y concurridos de Málaga.

No es al gobernador civil de la provincia a quien nosotros nos dirigimos al formular esta correcta y enérgica protesta por la inseguridad pública que reina en Málaga; es al Gobierno de la nación; al que estamos seguros se le hace saber a diario cuanto de grave aquí está aconteciendo de unos días a esta parte.

Es que el ministro de la Gobernación, que tan demostradas tiene sus condiciones de gobernante enérgico, no cree necesario—sin acudir a medidas extremas, sin

LIBROS

Lo que Zugazagoitia ha visto en Rusia

—¿Otro libro sobre Rusia? —Otro. —Es bonita la portada. ¿Quién lo ha lanzado? —La Editorial España. —¿El autor es?... Julián Zugazagoitia... Julián Zugazagoitia. —¿Hombre! ¿El director de «El Socialista»? —El mismo. —Ahora recuerdo que estubo en Rusia. —Sí. Y en «El Socialista» fué publicando sus impresiones de viaje, sus notas... —Y esas notas ¿son las que constituyen el libro? —Supongo que sí. Notas tomadas diariamente... —De ahí el título de «Rusia al día» ¿no? —Quizá. Pero no conviene perder de vista unas palabras que Zugazagoitia dice en el prólogo. —¿Y son? —Que al autor no le extrañaría

que otros viajeros, al cabo de poco tiempo, aportaran unas impresiones distintas, porque Rusia cambia muy rápidamente... —¿Impresiones distintas?... ¿Qué tiene eso de particular?... ¿Acaso hay dos viajeros que hayan traído iguales impresiones?... —En cierto modo, es verdad lo que dices. Pero tampoco hay que exagerar... —Si hay coincidencia en algo es a causa de la coincidencia de los sitios visitados. A quienes van a estudiar Rusia se les prepara un itinerario... —También habla de eso Zugazagoitia. —¿Y lo desmiente? —Hasta cierto punto, sí. Pero no es menos cierto que lo justifica diciendo que la ruta señalada es la más interesante, porque lo que el viajero busca es ver el esfuerzo de la nueva Rusia. —¿Y qué opina Zugazagoitia de ese esfuerzo? —En general, lo mira con gran simpatía. —¿A pesar de ser socialista? —Precisamente por ser socialista. Un socialista que lo sea de verdad siempre mirará con simpatía todo movimiento obrero. —¿A pesar de?... —A pesar de los pesares. No insistas. Ni creas que el libro es una candante apología del régimen soviético. —¿No? —No. Para ser apología le perjudica hasta su carácter de notas cotidianas. Esto, en cambio, permite la filtración de detalles de toda suerte, algunos muy característicos, pues Zugazagoitia ha tendido más a fijar entomológicamente el detalle que a construir arquitectónicamente el conjunto. —¿Tan detallista es el libro? —¿Detallista? No es esa la palabra, porque acá y acullá no faltan visiones amplias. —¿Por ejemplo? —El aspecto militarista de Rusia. —¿Rusia militarista! —Desgraciadamente, así es. Ella dice que para defender su vida si la atacan... —¡Bah! Todos los países militaristas alegan, para serlo, una apariencia de razón. —Y no pára ahí la cosa. —¿Pues? —Zugazagoitia también ha visto en Rusia nacionalismo, mucho nacionalismo... —¿Sabes que me va interesado ese libro? Voy a leerlo. —No perderás nada, porque, además, está escrito en un estilo nervioso y gráfico, en un estilo de periodista moderno.

Comisión de falla

La Comisión de la falla de las calles del Almudín, San Salvador y adyacentes ha quedado constituida como sigue: Presidente honorario, don Joaquín Mangano Cuelado de Montull, excelentísimo señor barón de Cácer; fallero mayor, don Julián Benedito; presidente, don Queremón Gómez; vicepresidente, don Rafael Artieda; secretario, don Carlos Donderis; vicesecretario, don Salvador Ricart; tesoro, don Vicente de los Angeles; contador, don Enrique Paula. Vo-

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

ALMELA Y VIVES

LEA USTED TODOS LOS DIAS La Correspondencia de Valencia

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

cales: don Francisco Montagud, don Antonio Villalba, don José Pérez, don Fernando Gómez. Delegado al Comité Central Fallero, don Enrique Paula; subdelegado, don Antonio Villalba.

Folleton de "La Correspondencia de Valencia" (48)

EL HIJO DEL DIABLO PAUL FEVAL

más allá de las de Otto, cuya voluntad parecía ser la regla suprema de la conducta de todos. Ignorando Elena los acontecimientos que precedían a la partida de su marido, y no conociendo siquiera a aquel Santiago Regnault que fuera el principal instrumento de su ruina, mandó hacer algunas indagaciones en Alemania. Supo entonces, y a un mismo tiempo, que la sucesión de su padre había sido robada por entero y que los inmensos dominios de Gunther de Bluthaupt, su tío, habían caído legalmente en manos extranjeras. Nada tenía que esperar por aquel lado. La familia de su esposo le era desconocida, y el mismo Raimundo le había dicho a menudo que todos sus parientes vivían en la misma estrechez que él. Encontrábase sola con el niño Julián, que tenía seis añitos, y con Dionisia, que acababa de nacer. Pasó años crueles, y si los bastardos no hubieran acudido en su ayuda algunas veces, no habría podido soportar tan grave carga. —Otto, Albert y Goetz no tenían más que sus capas coloradas hechas pedazos y comían pan negro en las alquerías de Alemania; pero siempre sabían encontrar al-

de obtener en matrimonio a la linda Dionisia. No obstante, cuando él hizo su demanda, habían ya cambiado mucho las cosas; Julián no era ya dependiente de una casa de comercio; pertenecía a la Marina nacional en calidad de alumno de primera clase; Dionisia, brillante de juventud y de hermosura, salía de uno de los principales colegios de París. No sólo era una hermosa joven, sino también una heredera. Contra toda previsión, Mad. de Audemer había recibido una opulenta herencia, por muerte de cierto pariente lejano de su marido, a quien jamás había visto durante su vida. —Era, pues, una familia restablecida. La vizcondesa, sin embargo, había conservado de su pobreza pasada un profundo respeto hacia la riqueza. El caballero de Reinhold era rico; y fuesen cuales fuesen las opiniones personales de Elena acerca de dicho sujeto, le aceptó por yerno con cierta especie de satisfacción. Pasó aún más allá, pues hizo algunas insinuaciones acerca del matrimonio de su hijo con la condesa Esther. —Verdad es que mediaba la diferencia de las religiones y de los orígenes; pero, al cabo, Esther era la viuda de un par de Francia, y Mad. de Audemer jamás había tenido el corazón caballeresco de los Bluthaupt. Su indignicia la había hecho democrática. Durante quince años de su vida hubiera dado gustosa el blasón de sus padres y los títulos de su marido en cambio de mil quinientos francos de renta. Por otra parte, Julián amaba a la condesa Esther.

Los dos negocios caminaban viento en popa. Sólo Dionisia, que aun no había sido consultada formalmente, no parecía tener una notable impaciencia por unir su suerte a la del caballero de Reinhold. Muy por el contrario, su repugnancia a encontrarse con él era tan grande, que había enteramente cesado de frecuentar el palacio de Geldberg, a pesar de tener en él una amiga. —Lia y ella hacia sólo un año que se trataban; pero se querían mucho, y era menester una vivísima repugnancia por parte de Dionisia, para que abandonase a la pobre Lia en la soledad. Sabía la joven los proyectos de su madre, y cuando ésta la insinuaba algunas palabras de matrimonio se llenaba de tristeza. —Pero las muchachas son todas así. —La mañana de que hemos hablado, el semblante de Dionisia estaba más melancólico que de costumbre. —A intervalos parecía volver en sí de repente, y entonces hacía esfuerzos por parecer alegre, pero era en vano su generoso empeño. Dominábase un pensamiento que no podía arrear de su mente. La señora vizcondesa de Audemer habría seguramente montado en cólera contra cualquiera que le hubiese dicho: «Vuestra hija ama...» No hacía más que una hora que llegara Julián. Este no era un observador de primer orden y, no obstante, había adivinado lo que su madre no quería ver. Por otra parte, Julián estaba también cansado, distraído, casi fastidiado. Los placeres de la noche no le habían dejado otra im-

presión que una fuerte dosis de laxitud y mucho más despecho aún. Disipados ya los vapores del champagne, pensaba en la mujer desconocida del baile Favart con cierta especie de terror. Pasada la fiebre, habíase despertado la razón. El joven había tendido una ojeda a lo pasado, y una duda terrible había cruzado su alma. Agrupábanse las circunstancias en su memoria y recordaba algunas palabras de Franz que, tal vez por casualidad, le había dicho: —¿Qué diríais si encontrásteis bajo la máscara a la mujer que amáis?... Indignébase contra sí mismo, y se acusaba de ser insensato; pero bajo la máscara de su hermosa coqueta de la noche anterior, entreveía desde entonces un rostro conocido, y los dulces ensueños que habían llenado para él de encantos las largas horas de ausencia, se cubrían con un velo de luto. Julián tenía espián. Su mano, introducida bajo las solapas de su frac, torturaba en el fondo de su bolsillo el papelito cuya lectura le había hecho mudar de color en el gabinete del café Inglés. Esto era más serio aún que la sospecha tardía que le asaltaba respecto a su dominó azul. Julián sabía a fondo las palabras trazadas en el pedacito de papel, y estas palabras eran como una amenaza que incansablemente vibraba en sus oídos. Julián era muy desgraciado y hacía una muy triste figura en aquel desayuno de legada. Sólo Mad. de Audemer mostraba un rostro sereno. —Es necesario dispensar a vuestra hermana, mi querido Julián—

dijo bebiendo a sorbos su taza de té; comunmente está alegre; pero hoy la creo indispueta. —Persuadido estoy de que Dionisia tiene gusto en verme—replicó el alférez con aire distraído. La joven le tendió la mano procurando sonreír. —Ya conozco yo esas indisposiciones—repuso la señora de Audemer—; un poco de tísana y no hay que ocuparse más de ello... Pero, ¡qué a propósito llegáis, Julián! Si vuestra licencia no se os hubiese dado hasta dentro de un mes, os perdíais la brillante fiesta que van a dar los Geldberg en su castillo de Alemania. —¿Qué fiesta?—preguntó el marino. —¿Qué, acaso no os lo he escrito?—preguntó con viveza madame de Audemer. —Una fiesta como jamás se habrá visto otra igual, mi querido hijo... Una fiesta que costará sumas incalculables... Los que no sean convidados, en su vida se consolarán; vuestra hermana debe ir; ¿no es cierto, Dionisia? —Sí, mamá—respondió la joven, que ni siquiera había escuchado. —Se llevará doce trajes de baile—continuó la vizcondesa con creciente entusiasmo—; yo soy quien se los he arreglado; porque pienso en ella más que en mí y más que ella misma... ¡Oh! ¡querido hijo! habría sentido en el alma que hubieseis faltado a esta fiesta... Será cosa sorprendente, se hablará de ella durante diez años. —¿Y Dionisia—preguntó Julián—, está contenta? —¿Si está contenta?—exclamó la vizcondesa—; ¿pues no lo ha de estar?

Interrumpióse para mirar a Dionisia, que ni siquiera contestó. —¡A ver, hermosa mía—dijo con cierto aire de despecho—; Julián os pregunta si estáis contenta de ir al castillo de Geldberg. Dionisia dejó escapar su sonrisa melancólica y distraída. —¿Y por qué no?—preguntó. Julián notó tal vez lo mucho que el acento de su hermana contradecía sus palabras; pero no fijó la atención, porque tenía el también sus preocupaciones y porque Mad. de Audemer no le dio tiempo para descifrar aquel asunto. —Los billetes de convite no han sido repartidos todavía—prosiguió ésta—; pero la cosa ha traspasado muy a prisa, y no falta ya quien se dispute los medios de obtener billetes... Personas hay que pagarán cincuenta lises por ser convidadas... Pero será una reunión muy escogida; no habrá más que aristócratas y millonarios. —No sé, por cierto, dónde está situado el castillo de Geldberg,—observó el joven vizconde—; pero me parece que debe estar algo lejos para una fiesta parisense. —En eso está lo grande—dijo Mad. de Audemer—; en eso consiste lo exótico, lo espléndido, lo regio... La casa de Geldberg se encarga de transportar a todos sus convidados hasta el fondo de la Alemania... Habrá preparados caballos de posta... Vefour estará encargado de arreglar las comidas en el camino, y en lugar de comer como en una posada se comerá como en el palacio real. —A fe mía—dijo el alférez—, convengo en que eso es digno de ser visto. —Ya podéis figuraros—añadió Mad. de Audemer, guiñando ligeramente el ojo—, que nada hay (Se continuará)

DE NUESTROS REDACTORES

CHISMES Y CUENTOS

La sobrina del cura o el tonto del pueblo

Pues, señor, aunque los naturales de la localidad, que eran Vente Abajo, opinaban que las sobrinas de los curas eran hijas, los de Vente Arriba discrepaban en absoluto y las reputaban sobrinas, en toda la acepción de la palabra.

Esta controversia se suscitó porque Milagritos, sobrina del cura, el venerable sacerdote don Crisóstomo, lo mismo era de Vente Abajo que de Vente Arriba, por constituir ambos términos una misma parroquia.

A pesar de tener que decir dos misas a la semana en una y otra iglesia parroquial, aquello daba poco de sí; no se llegaba a la cumbre de los garbanos, que cada vez adquirían mayor precio.

¡Claro está que no había más remedio que sostener un sacristán en cada iglesia!

Además, a los alcaldes, que tenían muchos compromisos de colocar correligionarios, tanto de Vente Arriba como de Vente Abajo, venían por arriba y venían por abajo, discurrían suprimir el cargo de sacristán y crear administradores laicos en las dos parroquias.

Ellos no abjuraban de sus creencias, pues su misión resultaba puramente administrativa, y se limitaban a tomar nota de las misas y novenas, contabilidad y colocación de los cirios, almario para indulgencias, nota de los días de festividad religiosa, etc. No se les obligaba, por sus edades, a ayudar a misa.

Y mira por dónde, Salustiano, el hijo del albañil de Vente Abajo, y Liborio, el hijo del maestro de Vente Arriba, fracasadas sus trayectorias y vaciadas las economías de los padres, se les ocurrió la misma idea, un empleo, y como sólo existía la vacante de sacristán administrativo en perspectiva de amortización, se les nombró, a los efectos consiguientes.

Milagritos era una criatura preciosa de esbeltez y de facciones; eso sí, al parecer, con una patosidad inaguantable, como una de esas andaluzas que deben llevar mulatas, por su mala pata.

A Narciso le ocurría lo mismo. Fue huésped asiduo de la casa del cura. Desde pequeño, el buen don Crisóstomo le enseñó las primeras letras, y la hermosa Milagritos fué compañera de juegos y fatigas.

Más tarde desempeñó el cargo de monaguillo de las dos parroquias.

Como no tenía más arrimo que el cobijo del señor Crisóstomo, ni más afecto que el de Milagritos, se sobrepuso a todas las habladurías sobre su ascendencia y dedicó en su corazón la mayor parte al culto de la sobrina del cura.

Era un buen muchacho, en toda la acepción de la palabra, tanto, que por ostentar tal condición mereció el denominativo del tonto del pueblo.

Salustiano y Liborio coincidieron en una misma idea: casarse con Milagritos, sin pensar si eran de Vente Arriba o de Vente Abajo. La cuestión era poder rememorar el momento musical de «El dúo de la Africana»: «Vente conmigo y no temas»...

Ciertamente que con ellos no había nada que temer, pero no era menos cierto, como se afirmaba, que el señor Crisóstomo contaba con sus buenos dinerillos, y a ello tendían los administrados parroquiales y laicos.

Narciso, sin que nadie se apercebiera, llegó a conseguir el «six» de Milagritos, pero ésta le había advertido que su anciano tío había recibido insinuaciones de los usas de Vente Arriba y de Vente Abajo, en favor de los dos sucedáneos, y no sabía en qué postura quedar.

Narciso, como buen tonto, se acordó de una fábula, y dijo a su novia: —No te apures. ¡Esos salen del pueblo muy pronto para no volver más!

En primer lugar se dirigió a Salustiano, ya que costaba más trabajo el ir hacia Abajo. Le saludó, como suele hacerse en los pueblos, con su «¡mija!» de urbanidad, afirmándole que iba comisionado, bajo palabra de honor, de que no se sabría nada del paso que daba.

Le aseguró que Milagritos estaba por él; no había más que una pequeña dificultad: el sacerdote era carlista y el dinero que poseía lo destinaba a la «causa». Si Salustiano le firmaba el siguiente escrito, todo se hallaba resuelto, pero dentro del mayor secreto.

El escrito decía: «Declaro ser entusiasta de la Bandera, a la que me afilio incondicionalmente, comprometiéndome a defender su causa a costa de mi vida.»

—Toma; pues si no es más que

Un escrito de la Defensa Mercantil Patronal de Madrid

La Defensa Mercantil Patronal ha dirigido un escrito al presidente de las Cortes constituyentes, que por su mucha extensión y la escasez de espacio nos vemos imposibilitados de publicar íntegramente.

Comienza dicho escrito haciendo constar que la Defensa Mercantil Patronal es la más antigua asociación y la más numerosa de Madrid, en su clase, integrada exclusivamente por comerciantes e industriales, y que una entidad de fuerza representativa tan poderosa no podía inhibirse de expresar su pensamiento sobre el problema catalán.

El alma nacional muestra reciamente su protesta al proyecto de Estatuto catalán, singularmente en lo que afecta a la soberanía del Estado. La Defensa Mercantil Patronal se solidariza con esta protesta, medida por nobles estímulos patrióticos y también, porque, como contribuyentes, ve dibujarse el peligro de que suframos cargas en descargo de las que corresponden a Cataluña, lo que sería un «lira» imposible de tolerar sin indignada permanente repulsa.

Hace varios años, ante las peticiones de autonomía integral (así lo apelaban entonces) el comercio de Madrid, en manifestación pública imponente, expresó su opinión; ahora se pide más, hasta con conminaciones que no han logrado impresionar ni desviar de su cauce lógico y jurídico la cuestión, y el sentimiento mercantil es acentuadamente contrario al otorgamiento de todo lo que menoscaba la unidad histórica, espiritual y orgánica de España.

Si el plan estatutario económico se acordara, equivaldría a declarar a Cataluña ensamblada en el privilegio, débilmente tributaria y en desproporción enorme favorecida respecto de las demás provincias en las cargas y atenciones comunes, en los gastos generales del Estado.

El régimen que Cataluña apeteciese darse, lo disfrutarían ellos, si la discordia entre sí no les amarga el triunfo, y lo pagaríamos en considerable cuantía los demás.

La unidad nacional

El Estatuto, además, tal y como está en el proyecto, es la consagración jurídica de la rotura de la unidad nacional.

El cauderoso artículo 37 de la modificación hecha por la Comisión parlamentaria, que corresponde al 52 del proyecto de Estatuto, consigna que una vez aprobado éste es inmodificable aún por la voluntad exclusiva y soberana de las Cortes. Eso no puede ser. Ni por haber defendido este artículo ni por suscribir un voto particular en quebranto del castellano y en favor del catalán merezca don Luis Bello, diputado por Madrid, la gratitud de sus electores, entre ellos muchos de nosotros nos arrepentimos de haberlo votado.

De ninguna atribución substancial de la soberanía del Estado puede desprenderse España; por lo tanto, ni de la administración de justicia ni de la enseñanza oficial; una concesión que se hiciera, sería en daño de España y a plazo más o menos corto, desgraciadamente, irreparable.

Pre tenden, en suma, monopolizar la enseñanza, la ordenación social, la administración de justicia.

CARTELERA

PARA HOY
TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Los mozos «bien»
TEATRO RUZAFÁ
A las 10'30 noche: Hombre de presa (estreno)
TEATRO APOLO
A las 10 noche: La duquesa del Tabarín.
TEATRO ESLAVA
A las 10'15 noche: Un negocio con América (estreno).
ALKAZAR
A las 10'15 nit: El que pára el sol.
LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.
OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10'15 noche.
GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.
COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.
CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.
PARA MAÑANA
TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: ¡Allá películas! (estreno).

cia, el orden público, la parte saneada de la Hacienda, que nadie se entrometa en su casa haciéndola coto cerrado, y ellos, como ciudadanos españoles, fuera de Cataluña, intervenir en toda la vida oficial de España, en toda la vida española sin limitación; tener un mercado amparado por tarifas protectoras o prohibicionistas. Con la independencia perderían, porque tendrían que pagar miles de millones y su mercado sufriría grave daño; con el Estatuto, si se aprobara la enormidad que quieren, ganan mucho, y prácticamente serían independientes. Toda España quedaría beneficiando como una colonia a Cataluña. Y contra esto, nuestra oposición más rotunda y enérgica.

Claman todavía creyéndose perjudicados. Nosotros, a eso argüimos que mientras otras provincias han progresado poco y han recibido casi nada de los Gobiernos, Cataluña, tan quejosa siempre, ha desarrollado espléndidamente su riqueza por la protección y el favor del Estado principalmente.

Tememos para Cataluña, amante de España, cariño leal, cordialidad sincera, y anhelamos soluciones de concordia y equidad, pero ante los hoscos y desconsiderados, no hay por qué emplear eufemismos, ni sentirnos amables.

Las Cortes están deliberando sobre el trascendental tema y a ellas acudimos ejerciendo el derecho, común a todo ciudadano, de petición. Fuera de desear que el Gobierno, que ha consentido manifestaciones en favor del Estatuto intangible en Barcelona, no hubiera prohibido la manifestación pública que organizaban varios Centros regionales en Madrid, a la cual nos hubiéramos sumado. Protestamos de este trato de desigualdad, que no es único, ya que si hubo consulta al pueblo catalán, más o menos verdadera, debió haberla en el resto del país, para co-

nocer su pensamiento concretamente sobre las demandas, y así las Cortes tendrían más preciso conocimiento.

Termina el escrito solicitando se haga, no un Estatuto especial para Cataluña, sino un Estatuto general aplicable a todas las regiones que, en pie de igualdad, decidan acogerse a sus disposiciones, a base de la concesión de una amplísima autonomía administrativa sin que se deriven de ella lesiones de cualquier linaje para las demás, reservándose el Poder central íntegramente todos los atributos de la soberanía, y aún de superioridad, para las intervenciones que procedan, a fin de asegurarse el buen uso de las facultades autonómicas.

Escribe en un papel de fumar 10.574 palabras

Según leemos en un diario de Alicante, hay en la vecina capital un pendolista maravilloso que escribe cuarenta mil palabras en una postal.

He aquí lo que dice de él un diario alicantino:

«Antonio Marco es moreno, de fuerte complexión, afable y simpático. Cuenta veintitún años; nació en Callosa de Segura y vive hace tiempo en Alicante, donde cuenta con grandes amistades. Actualmente es un dibujante excelente, delineante meritísimo. Pero no se hará viejo en esa profesión.

Contra viento y marea, con la hostilidad de todos, fué dibujante. Estudió en la Facultad de Farmacia en Madrid y allí se reveló en su arte. Y entre dibujo y dibujo fué ejercitándose en la escritura microscópica hasta lograr lo que difícilmente puede lograr nadie.

Por dos veces ha batido el record mundial en esa clase de escritura. En una cernilla pudo escribir el Padrenuestro y el Credo. A sus amigos les escribe sus cartas en contestis, donde coloca fácilmente docientas palabras aparte de la firma y la rúbrica.

Pero su obra magna, por ahora, es la de escribir en una tarjeta del tamaño de un papel de fumar el discurso íntegro que don Alejandro Lerroux pronunció en la plaza de Toros de Madrid, el discurso completo que en el mismo acto pronunció el señor Martínez Barrios y, de propina, la lista de los ochenta y ocho diputados que forman la minoría radical. Total, diez mil seiscientos setenta y cuatro palabras además de los puntos, comas, interrogaciones y admiraciones correspondientes.

—Entonces ese señor que en «Estampa», surge desafiador, considerando único en esa proeza de escribir menudo, ¿queda vencido por usted?

—Diga usted que si se considerara campeón por escribir 4.190 palabras, yo no sé que será escribiendo más de diez mil. Pero si mantiene el reto, yo lo recojo gustoso y seguro de vencer.

—¿...? —Sí; no se asombre. Además me comprometo a aventajarle en todo: en rapidez, en claridad y en copiosidad de palabras.

—Eso es demasiado asegurar. —No. Sé bien a lo que me comprometo. En ese papel de fumar en que escribí el discurso de Lerroux... y lo demás de propina, aun me dejaría espacio para añadir el texto del Estatuto. En todo aquello sólo empleé diez y nueve horas, escribiendo «al natural», esto es, sin lupa y sin afilar la

TEATRALERIAS

PRINCIPAL

La actuación de la compañía Loreto-Chicote

Ya hace casi una semana que están actuando en el teatro Principal Loreto Prado, Enrique Chicote y los demás elementos de la compañía.

Debutaron con «La cursi del hongo», una obra de Luis de Vargas que tiene el estilo de las del autor... aunque no es superior ni igual a las mejores.

Luego, han puesto en el cartel otras obras de las que la compañía domina y en las que Loreto hace las diabluras que tanto gustan al público.

Porque Loreto es la misma de siempre, animada, animadora, siempre poniendo toda el alma en su labor, dando siempre la impresión de que es el público el que se divierte, y ella la que disfruta representando comedias.

Y no vamos a descubrir tampoco a Chicote. Es el autor ducho y experimentado de seguro rendimiento.

El público, como es natural, no escatima los aplausos a esta compañía que, desde hace varios años, tiene la costumbre de visitarnos en primavera.

Excursionismo

«Penya El Sol» Los próximos sábado y domingo se celebrará una excursión al pantano de Espioca.

El punto de salida será la plaza de San Agustín, a las nueve de la noche.

BOXEO

NOTAS DEL RING

Gregorio Vidal está en busca de adversario que quiera oponersele.

Se habla de un match contra Dimenico Bernasconi y también de otro a celebrar en Palma contra un adversario no designado todavía.

Para el día 27 del actual se anuncia un combate entre Paulino Uzoudun y Mickey Walker.

De París dicen que Ignacio Ara peleará próximamente en Barcelona contra Sportiello.

La semana próxima reaparecerá Martínez Fort en Barcelona contra un adversario que no le ha sido aún designado.

MOTORISMO

La I Vuelta a Valencia

Hemos recibido el Reglamento de la interesante carrera de regularidad y turismo I Vuelta a Valencia, que se celebrará los días 26, 27 y 28 del actual.

La primera etapa es de Valencia a Cueva Santa, pasando por Castellón, Lucena del Cid y Segorbe.

La segunda, de la Cueva Santa a Alicante, por Liria, Requena, Cofrentes y Elche.

La última, de Alicante a Valencia, por Jávea, Denia y Gandía. La organización es magnífica y la prueba lleva camino de ser un éxito.

Nos congratularíamos de ello.

TENNIS

La Copa Davis.—Polonia eliminó a Holanda

Varsovia.—El equipo polaco ha derrotado al holandés por cuatro victorias a una, en los partidos valederos para la Copa Davis.

LOS DEPORTES

FUTBOL

¿El Nacional en Mestalla?

El Valencia está al habla con el Nacional de Madrid para ver de que se desplace el próximo domingo para actuar en Mestalla.

Una diferencia de pesetas es la que ha hecho que no quedara cerrado el compromiso, lo que, sin duda, quedará resuelto hoy.

CAMPO DE VALLEJO

Saguntino-Gimnástico

El próximo domingo se celebrará en el campo de Vallejo un interesante partido de fútbol entre los primeros equipos del Athletic Club Saguntino y del Gimnástico F. C., en reñido match de campeonato de promoción, a las cinco en punto de la tarde.

Reviste verdadero interés este encuentro, dada la igualdad en la característica de ambos onces contendientes, quienes, con el solo objeto de conseguir la victoria se emplearán a fondo por conseguir tan preciado galardón.

VALENCIA F. C.

AVISOS

Se convoca a los señores socios para la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 22 del corriente en el campo de Mestalla, a las diez de la mañana, con arreglo al orden del día expuesto en la tablilla de la Sociedad.

Valencia 20 de mayo de 1932.—El secretario.

Excursionismo

«Penya El Sol»

Los próximos sábado y domingo se celebrará una excursión al pantano de Espioca.

El punto de salida será la plaza de San Agustín, a las nueve de la noche.

BOXEO

NOTAS DEL RING

Gregorio Vidal está en busca de adversario que quiera oponersele.

Se habla de un match contra Dimenico Bernasconi y también de otro a celebrar en Palma contra un adversario no designado todavía.

Para el día 27 del actual se anuncia un combate entre Paulino Uzoudun y Mickey Walker.

De París dicen que Ignacio Ara peleará próximamente en Barcelona contra Sportiello.

La semana próxima reaparecerá Martínez Fort en Barcelona contra un adversario que no le ha sido aún designado.

MOTORISMO

La I Vuelta a Valencia

Hemos recibido el Reglamento de la interesante carrera de regularidad y turismo I Vuelta a Valencia, que se celebrará los días 26, 27 y 28 del actual.

La primera etapa es de Valencia a Cueva Santa, pasando por Castellón, Lucena del Cid y Segorbe.

La segunda, de la Cueva Santa a Alicante, por Liria, Requena, Cofrentes y Elche.

La última, de Alicante a Valencia, por Jávea, Denia y Gandía. La organización es magnífica y la prueba lleva camino de ser un éxito.

Nos congratularíamos de ello.

TENNIS

La Copa Davis.—Polonia eliminó a Holanda

Varsovia.—El equipo polaco ha derrotado al holandés por cuatro victorias a una, en los partidos valederos para la Copa Davis.

«ESPLENDOR»

OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche

EL TENIENTE SEDUCTOR

con Maurice CHEVALIER y Claudette COLBERT.

AVISO.—El teniente seductor no se proyectará en ningún otro cinema de Valencia en la presente temporada.

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

Continuó la discusión del dictamen del Estatuto Catalán

RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro de Hacienda contestó al señor Botella Asensi que el contrato con la Arrendataría de Tabacos había sido estudiado y se habían subsanado las deficiencias observadas.

Rectificaron ambos brevemente.

El ministro de la Guerra leyó un proyecto disolviendo el cuerpo de Capellanes castrenses.

El señor Altabas protestó del fallo del Tribunal Supremo en un juicio del Sindicato de Regantes del Júcar contra un señor a quien graciosamente concedió la dictadura la exclusiva del aprovechamiento de aguas, y pidió que se vaya a una revisión.

ORDEN DEL DIA

Se aprobaron varios dictámenes de distintas Comisiones.

Continuó la discusión de la totalidad del Estatuto catalán.

El señor Nirau, por la Comisión, recogió algunos extremos del discurso del señor Maury sobre la adaptación de servicios en Cataluña, y dijo que esto se hará con el menor perjuicio posible.

Añadió que el Estatuto no es anticonstitucional, pues en este caso no lo defendería. Por tanto, no debe alarmar el artículo 37.

Recogió lo dicho por el señor Ortega y Gasset acerca de la soberanía del Estado.

Dijo que ésta está determinada por la libre voluntad de los pueblos.

Nosotros queremos un Estado fuerte, pero democrático.

En cuanto al nacionalismo particularista, dijo que no existe más que en Irlanda, pues Cataluña vino a España por su propia voluntad.

La mayor o menor extensión de un pueblo no implica, en cuanto a capacidad de las individualidades de Cataluña y evidencia a lo largo del tiempo, su fuerza expansiva, su capacidad productiva y su interés.

Terminó diciendo que, derrocada la monarquía, Cataluña ofrece a su querida España, todo su esfuerzo y su amor para construir un país floreciente.

El señor Franchi Roca comenzó haciendo un elogio de las doctrinas federales.

Calificó el concepto de soberanía expuesto por Ortega y Gasset, de régimen absolutista, que no tiene razón de ser en las democracias.

La soberanía no es un derecho subjetivo del Estatuto, sino atributo democrático de la comunidad.

Así, pues, las regiones deben ser autónomas, con soberanía limitada por la convivencia de los Municipios autónomos, y el Estado, soberano también, pero limitada.

Hoy España es un Estado integral con tendencia federable según la Constitución; por lo tanto la concesión de la autonomía a Cataluña no entraña ningún peligro para la unidad nacional, si se le adjudica dentro de la ley fundamental.

En cuanto a la Hacienda, dice que el entregarse las contribuciones directas, imponiendo la obligación de contribuir a los gastos generales del Estado con arreglo a la capacidad.

Se mostró conforme con el artículo 37.

Opinó que todos los recelos sobre éste y otros extremos son debidos al centralismo monárquico, tan arraigado. (Aplausos.)

El señor García Gallego intervino como diputado independiente.

Dedicó la primera parte a demostrar, leyendo algunos artículos de la Constitución y párrafos de diversos discursos, que el Estado español admite la existencia de Estados autónomos.

Al discutir la Constitución no se previeron esas cosas, y ahora el pueblo catalán, que encuentra un derecho, pide la concesión del Estatuto.

Expresó su creencia de que se le debe conceder autonomía amplia, pero de ningún modo soberana; autonomía administrativa, pero no política.

El Estatuto hiere la unidad nacional y a esto hay que oponerse fuertemente.

El ministro de Marina leyó un proyecto de ley.

El señor Nicolau empezó diciendo que la dictadura provocó en Cataluña una corriente antiespañola y otra que estima que el plei-

to tendrá arraigo dentro de España sin la monarquía.

Está convencido de que la República puede resolver este pleito, planteado por primera vez en la Cámara.

Hizo notar que todos los discursos pronunciados reconocen la necesidad de conceder a Cataluña un Estatuto, pero Cataluña no desea un Estatuto, sino su Estado.

Añadió que los catalanes se han sometido a las normas constitucionales, y espera que todos se someterán lo mismo para no convertirlos en letra muerta.

La Cámara ha votado una Constitución autonómica, de la cual es secuela el Estado.

Dijo que no se puede dejar el Poder público al Estado central, porque siendo los órganos de las regiones autónomas de elección popular, no tendrían razón de ser.

Añadió que la República subvierte todos los poderes, centralizados en la monarquía en una persona, para dárselos al pueblo, por lo que el representante del Poder central de Cataluña no puede tener facultades excepcionales, que le convertirían en un virrey.

Tampoco es preciso que haya decisión del Poder central para dar fe de su soberanía.

El señor Ortega y Gasset (don José): La decisión última.

El señor Nicolau: Esa concepción de la soberanía es una concepción monárquica.

Defendió ligeramente los restantes puntos del Estatuto y terminó diciendo que ellos laboran por la República por creerla compatible con los ideales catalanes.

Si nos hemos equivocado seremos unos mentecatos y unos traidores, por habernos dejado engañar y por haber engañado a nuestro pueblo. (Aplausos de los catalanes.)

A las nueve menos cuarto se levantó la sesión.

La marcha de los debates

Terminada anoche la sesión del Congreso, el señor Barnés recibió a los periodistas haciéndoles presente que durante la tarde se habían acercado a la mesa presidencial muchos diputados solicitando tarjetas para la sesión de mañana, porque, según decían, iba a hablar el señor Lerroux.

Así, pues, todas las impresiones confirman que hablará Lerroux. Sin embargo, oficialmente no lo sabemos, porque ni al presidente ni a mí nos ha pedido la palabra.

Dijo también que la minoría catalana celebró una reunión por la tarde, y había acordado que hablara en la sesión de hoy el señor Nicolau, en la de mañana el señor Hurtado y en la del jueves el señor Torres.

De otros oradores han solicitado intervención en el debate los señores Jiménez y Paén, si bien éste está pendiente de algunas consultas.

En cuanto al señor Pi y Suñer, ha aplazado su intervención hasta mañana.

Terminó despidiéndose de los periodistas, porque confiaba en que ya el señor Besteiro, totalmente restablecido, volvería a hacerse cargo de la presidencia.

Va bien nuestra Hacienda

Preguntado el señor Carner por los periodistas acerca de la marcha de la Hacienda española, hizo un resumen del informe que había llevado al Consejo con cifras extensas y el resumen de ellas.

—Cuando llegué al ministerio —dijo— me encontré con un pedido de dos o tres millones de libras esterlinas que venía arañando de seis meses, y al que no podía atender porque ni tenía masa de manojera, ni tenía crédito, ni podía manejar el oro del Banco.

Ahora nos encontramos con que todos los pedidos están satisfechos. Estamos al día en 4 de mayo, y en lo que queda de semana quedarán servidos todos los pedidos de moneda.

Ahora dispongo de una masa de maniobra de 250 a 300 millones de francos.

Hemos tenido necesidad de importar trigo, y a pesar de los augurios que se han hecho no ha sufrido absolutamente en nada nuestra moneda. Además, la Banca inglesa nos ha dado toda clase de facilidades, admitiendo letras y cambiando éstas entre los Bancos, dando plazos de seis, siete y doce meses de una manera normal.

La huelga de los Astilleros

El Ferrol.—Cumpliendo el acuerdo tomado por los Sindicatos obreros, hoy han entrado en el arsenal y los astilleros todos los trabajadores, incluso los 200 despedidos.

Se dirigieron pacíficamente a los talleres y continuaron la huelga de brazos caídos.

En esta actitud seguirán hasta que la Empresa cierre la factoría, suponiéndose que lo hará al término de la jornada de hoy.

Los campesinos no han concurrido hoy para abastecer los mercados.

No funcionan las tahonas y continúa cerrado totalmente el comercio.

Reina enorme pánico entre el vecindario, sobre todo entre las gentes modestas.

El negarse los obreros a cobrar los jornales producirá un serio conflicto, pues pretenden con esta medida declarar la huelga del hambre.

Se ha redoblado la vigilancia en templos, Bancos, fábricas de electricidad, etc.

Los diputados provinciales por El Ferrol han enviado su dimisión al gobernador.

Aprovechándose de las circunstancias, gentes desaprensivas han elevado al doble los artículos de primera necesidad, lo que ha originado algunos incidentes.

Grupos apostados en las afueras de la población han impedido la entrada de mercancías y de las campesinas que efectúan el reparto de leche.

El Comité de huelga ha autorizado la publicación de periódicos, con el fin de que los obreros se enteren del conflicto planteado.

El servicio de transradio

Mañana el presidente de la República dirigirá un saludo a los países sudamericanos y de Norteamérica, con motivo de la inauguración del servicio de transradio entre el Archipiélago Canario y aquellos países.

Las elecciones en Cuenca

EL ESCRUTINIO GENERAL

Cuenca.—Se ha celebrado el escrutinio general de las elecciones parciales a concejales, celebradas el domingo.

No hubo incidentes.

Han sido proclamados concejales: Don José Echevarría, propietario; don José María Ortega, carpintero; don Manuel Alique, licenciado en Ciencias, por el distrito del Ayuntamiento. Los tres de la derecha.

Don Ramón de Luz, abogado, y don José Roibal, mecánico, derechistas, y don Emilio Lizondo, izquierdista y profesor de la Normal, por el distrito del Hospital.

Y don Niceto Collado, empleado, derechista, por el distrito de la Diputación.

El Estatuto Vasco

Continúa en Bilbao con entusiasmo la propaganda del Estatuto Vasco, habiendo respondido los Municipios de las cuatro provincias de Vizcaya a la invitación que se les ha hecho para acudir a la Asamblea que se celebrará en Pamplona y en la que se tratará del asunto de referencia.

El Ayuntamiento de Bilbao ha acordado acudir con la banda municipal, como lo había solicitado de él la junta de propaganda del Estatuto.

Se ha facilitado una proclama en la que se dice que será ésta la primera vez que todo el país representado por sus Ayuntamientos se reúne para expresar su voluntad de recobrar y de reivindicar las libertades perdidas y se hace un recuerdo a las fechas de 1890 y de 1876, en que se derogaron los fueros vascos.

—A última hora de la madrugada terminó en Pamplona la reunión de los representantes de los partidos socialista, Acción Republicana, radical socialista, republicano autónomo y radical, que estuvieron tratando del Estatuto vasconavarro.

Se pronunciaron discursos y se discutió ampliamente el asunto.

El alcalde de Pamplona propuso y quedó acordado así, solicitar de la comisión gestora que se aplaque la Asamblea de Ayuntamientos convocada para el día 22 y no celebrarla hasta un mes después que dicha comisión haya presentado al país un informe completo del aspecto económico del Estatuto.

Los convenios informados

La comisión de Estado ha dictaminado favorablemente los proyectos relativos al convenio entre Francia y España sobre arbitraje y el convenio postal de las Américas y España.

El Cuerpo Castrense

El señor Azaña, como en otro lugar decimos, leyó ayer tarde en el Congreso, como ministro de la Guerra, un proyecto de ley disolviendo el Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

En el preámbulo se justifica la medida por estar consignada en la Constitución la separación de la Iglesia y del Estado, y por lo tanto carece de funciones ya este Cuerpo.

En la parte dispositiva se ordena que pase todo el personal a la situación de retirado, con todas las ventajas que conceden las disposiciones sobre esta clase de retiros.

Los archivos canónicos del Vicerío General Castrense se entregarán en el Archivo del ministerio de la Guerra.

Artista operada

En el Sanatorio de la Cruz Roja y con éxito satisfactorio, ha sido operada la conocida artista de zarzuela María Lacalle.

"La Gaceta"

Contiene, entre otras disposiciones, las siguientes: Presidencia.—Disponiendo los honores que se tributarán al jefe en su visita a España y las insignias que enarbolarán los buques de la Escuela que le acompañan.

Dictando reglas sobre la inscripción de nombres en el Registro civil acerca de matrimonios y nacimientos.

Disponiendo que el derecho arancelario que regirá para el trigo importado desde el 21 hasta el 31 del corriente sea de seis pesetas oro quintal métrico.

Consejo de ministros

NUEVO GOBERNADOR DE PONTEVEDRA.—SE IGNORA EL PARADERO DE RADA

A las doce menos cuarto quedaron reunidos en Consejo los ministros.

El de Justicia manifestó que seguía ignorándose el paradero de Pablo Rada, y que había hablado con el presidente de la Audiencia de Cádiz, el cual le comunicó que no había ninguna noticia del fugitivo.

El ministro de la Gobernación dijo que se había confirmado oficialmente que el mecánico Pablo Rada no había sido capturado.

A las dos y media de la tarde finalizó la reunión.

El ministro de Obras públicas dijo que él había seguido tratando de la crisis obrera en Vizcaya.

El presidente y los demás ministros coincidieron en manifestar que la reunión tuvo carácter exclusivamente administrativo, habiéndose despachado numerosos expedientes.

Al entregar el ministro de Agricultura la referencia oficiosa manifestó que en el Congreso daría esta tarde la lista de los formantes del Consejo de Economía que ha quedado constituido.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo dice: «Guerra.—Se han aprobado varios expedientes de personal y material.»

Marina.—Proyecto de ley sobre construcciones navales.

Gobernación.—Decreto admitiendo la dimisión al gobernador civil de Pontevedra don Manuel Insúa Sánchez.

Otro nombrando para desempeñar dicho cargo a don Ángel del Castillo López.

Agricultura.—Decreto elevando a siete pesetas oro los derechos arancelarios del maíz exótico que se declare para consumo.

La huelga de transportistas

El paro de transportes continúa hoy sin incidentes.

Se ha advertido mayor circulación de taxis, por haber sacado sus coches la Empresa Madrileña, que se reunió esta madrugada en Asambles y acordó dar por terminado el paro.

La Reforma agraria

Ocupándose de la Reforma agraria, dice «El Debate»: «Confiamos en que el señor Domingo, ministro al cual incumbe la Reforma, haga uso de la iniciativa que le corresponde, y aceptando la excelente disposición de todas las minorías, dispuestas a colaborar en la reforma, y sirviéndose del cúmulo de iniciativas que contienen las numerosas enmiendas, lleve a buen término el proyecto de Reforma agraria, sacándolo del círculo partidista en que hoy se mueve a esa amplia zona nacional en que deseamos verlo todos los españoles.»

Sobre el hallazgo de bombas

Sigue comentándose en Madrid la noticia del descubrimiento de bombas en Sevilla, asunto que con parte la atención pública con la discusión del Estatuto.

A las seis menos cuarto el ministro de la Gobernación volvió a hablar con los periodistas, después de celebrar una conferencia telefónica con Sevilla, y les dijo: «Voy a dar cuenta a ustedes del número de bombas encontradas y del material para su fabricación, servicio realizado por la Policía de Sevilla.»

Es éste: Dos cajas de dinamita, que contenían en total 250 kilos. Otra caja de fulminantes y otra con 15 kilos de municiones para armas de distintos calibres, incluso para fusil Mauser.

También se ha descubierto un taller con todo el material necesario para la fabricación de bombas. Se encontraron allí algunas bombas de enorme fuerza, pues tienen 40 centímetros de largo por 12 de diámetro.

El número de bombas cargadas asciende a 200 y a 700 las que se hallaban en construcción.

Pero lo más importante es la lista que se ha hallado de los pueblos a donde se ha de enviar las bombas y la cartuchería.

Con arreglo a esta estadística, se hizo un registro en Carmona y se hallaron cuatro bombas más y alguna cantidad de dinamita.

Sevilla.—El juez que entiende en el hallazgo de bombas en Morón y Montellano, estuvo estudiando los antecedentes recogidos por el juez especial señor Gálvez.

Los detenidos con motivo del hallazgo de estas bombas y por la preparación de la huelga revolucionaria, han sido puestos a disposición del juzgado.

El gobernador manifestó que la Policía realizó algunos trabajos, así como la Guardia civil, para el descubrimiento del complot revolucionario preparado, pudiendo asegurar que van muy adelantados para el total esclarecimiento.

Ya se han descubierto las fundiciones de Sevilla donde se fabricaban las bombas, y están en poder de las autoridades los moldes.

Se tiene una pista segura para dar con el paradero de todas las bombas fabricadas, si es que no se las ha hecho desaparecer arrojándolas al río.

También se tiene noticia de los individuos que han intervenido de manera personal y directa en la fabricación, y se espera que no tardarán en ser presos.

Las bombas estaban construidas con cabezas de grandes clavos de los que se utilizan en muchas puertas de Andalucía.

Estos clavos fueron encargados en varias fundiciones, cuyos dueños no sospechaban que pudieran ser utilizados para esta fabricación.

Como consecuencia de la declaración de la huelga de campesinos —añadió—, existen paros parciales en los pueblos de Morón de la Frontera, Fuentes de Andalucía, Estepa, Valencina, Utrera, Arhal, Pruna, Coria del Río, Dos Hermanas, Cazalla, Brenes, Guadalcanal, Santiponce, Guillena y otros muchos; pero en ellos trabajan bastantes obreros, y se espera que en plazo brevísimo se reintegrarán todos al trabajo.

De la provincia de Sevilla sólo en 18 pueblos se han declarado huelgas parciales.

Respecto a los sucesos de Pílas por la romería del Rocío los originó un individuo que ante las autoridades dio gritos subversivos.

Quedó en libertad y ha sido multado con 500 pesetas, sin perjuicio de la responsabilidad judicial que se derive.»

Hasta entrada la madrugada estuvieron reunidos en el Gobierno civil el comisario jefe de la Brigada Criminal señor Aparicio, el comisario de Policía de Sevilla, el teniente coronel de Seguridad Panguas y varios oficiales del Cuerpo.

Parece que el plan de los revolucionarios a quienes han sido ocupados los explosivos era, asaltar cuarteles arrojando bombas, con las que al parecer contaban en abundancia, y sembrar el pánico en la capital y en los pueblos, cometiendo toda clase de desmanes.

El alcalde manifestó a los periodistas que se hacían normalmente los servicios municipales.

Sin embargo hay montones de basura en las calles y no trabajan todos los obreros.

En la calle de Oriente unos huelguistas confundieron con un esquirol a un hortelano y lo acometieron, hirindole.

Ampliando los detalles del descubrimiento de explosivos, añadiremos que por la tarde, poco después de las cinco, fué descubierto

en la calle del Cardenal Sanz Flores el más importante depósito de explosivos.

Desde él se remitían paquetes de explosivos y bombas cargadas a todos los pueblos de la provincia.

El descubrimiento se ha debido a las declaraciones obtenidas por el capitán de la Guardia civil señor Doval del individuo apellidado Dorda, detenido en Montellano.

Este individuo parece que declaró al sargento Rebollo y al señor Doval que las bombas se las habían entregado en Sevilla, y aunque al principio se negó a decir quién, confesó por fin que una noche lo condujeron a la plaza de la Giraldá, donde le hicieron esperar unos 25 minutos, al cabo de los cuales lo llevaron hasta una casa situada en el número 1 de la calle del Cardenal Sanz Flores, donde le hicieron entrega de los explosivos, que condujo a Montellano.

En la citada casa, impidiendo el acceso, estaban ayer por la tarde fuerzas de la Guardia civil, el comisario de la brigada especial señor Aparicio, alto personal de la Policía y algunos jefes de la Guardia civil.

El señor Aparicio dejó entrar a los periodistas en el pabellón.

Este es de dimensiones regulares, propio para garaje.

En el suelo había muchos cajones vacíos, que servían de envases para remitir las bombas a los pueblos.

En un rincón había un gran montón de crin vegetal para el embalaje.

El señor Aparicio sacó de varios cajones un variadísimo y abundantísimo material, entre el que figuraban muchas bombas de forma de piña, como las de Montellano, y otras de forma cilíndrica, al parecer de gran potencia por sus dimensiones.

Están fabricadas perfectamente.

También fueron hallados gran cantidad de detonadores y de mecha.

Cuando entraron los periodistas la Policía estaba clasificando todo este material, y era imposible fijar su cuantía.

En un rincón, que parecía haber servido para depósito de bombas, había dentro de algunas cajas varias docenas de paquetes que contenían dinamita y trilita.

Desde luego se trata de un verdadero arsenal, que hace suponer que los revolucionarios tenían instalado allí su depósito.

Hablando con los vecinos, dijeron que el pabellón pertenecía a una casa que fué alquilada hace un mes a un tal Antonio García San Antonio, que al alquilarla dijo que tenía un negocio y necesitaba el local para envasar las mercancías.

Otros vecinos dijeron que no habían observado nada anormal.

Todos los vecinos, asomados a balcones y ventanas, hacían comentarios acerca del enorme peligro que han corrido, y presenciaban los trabajos policíacos.

Con las debidas precauciones fué trasladándose todo lo hallado a la Protección militar, en un camión del servicio de limpieza.

Acerra de las derivaciones de este hecho, se aaden en las informaciones de los centros oficiales los detalles siguientes: Después de la explosión de bombas en Montellano, fué detenido un tal Carrasco, que declaró que en la plaza de Argüelles, de Sevilla, conversó con Rodolfo Cabello, y ambos marcharon a las cercanías del Palacio Arzobispal.

Allí se separó Rodolfo, diciéndole que esperaba unos minutos.

A los 20 minutos llegó con diez bombas y se las entregó, juntamente con tres pesetas por cada una.

A consecuencia de esta declaración, la Policía practico numerosos registros domiciliarios en el barrio de Santa Cruz.

En uno de ellos se observó que una puerta cochera que da a la calle del Cardenal Sanz Flores, tenía una cerradura nueva.

Se averiguó que la había alquilado Antonio García San Antonio, habitante en la calle de Artemisa, 11.

El nombre y el domicilio eran falsos.

Los vecinos dijeron que el local fué alquilado para depósito de cajones de envase.

El inquilino no fué hallado.

Se procedió a abrir la puerta con palanqueta, y se encontró el arsenal de bombas y proyectiles.

En la lista de todo lo encontrado se señala que han salido del depósito 384 bombas.

Los explosivos fueron trasladados al parque de Artillería.

Los casos los ha construido el

fundido de Sevilla Rafael Espejo. Este declaró que un individuo le encargó 25 moldes para clavos de adorno.

Días después volvió, diciéndole que le habían gustado y le encargó 710 más.

Del mismo engañó fué víctima el fundidor Gabriel Ruiz.

Por cada molde pagaba 50 céntimos.

La dinamita encontrada procedió de un robo cometido hace 25 días en el ferrocarril de Utrera a Alcantarilla.

Se sabe que el arrendatario de la casa en que se hallaron las bombas se llama Rodolfo Ceballos.

Hun sido detenidos un hermano de éste y otros parientes.

Había pagado tres meses de alquiler.

En Cazalla de la Sierra, grupos de obreros se lanzaron al campo invitando a los trabajadores a la huelga.

Algunos campesinos, armados, comenzaron a hacer coacciones en los cortijos.

Se enviaron fuerzas de la Guardia civil.

La C. N. T. envió un telegrama a Cazalla, ordenando que se suspenda el movimiento huelguístico, por convenir así ahora.

En Argamasilla la Guardia civil practico muchas detenciones, incluso la del significado extremista Juan Ramírez.

Este disparó contra los guardias, que repelieron de igual forma, hirindolo gravísimo en la cabeza.

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que todas las noticias que acababan de recibir acusaban tranquilidad completa.

En presencia de los periodistas llamó por teléfono al gobernador de Sevilla, que le transmitió excelentes impresiones en relación con el hallazgo de bombas, lo que demuestra que ha sido desarticulado el movimiento que se intentaba.

Agregó que la huelga de transportes seguía igual, habiendo algunos detenidos de los Comités de huelga.

Acerra de la detención de Pablo Rada no tenía noticia que la confirmara, pues había hablado con el director de Seguridad y éste no le dijo nada del asunto.

También dijo el ministro que ayer a última hora de la tarde conferenció con el director de Seguridad acerca del descubrimiento del complot anarcosindicalista.

Han fracasado las negociaciones con Rusia

Parece que las negociaciones con los rusos, que según se dijo hace días, estaban a punto de fracasar, en efecto, han fracasado.

La imposibilidad de llevarlos al terreno de la verdad, es decir, al terreno del ofrecimiento de sólidas garantías en cuanto al pago de los productos que iban a comprarnos, ha sido la única causa del fracaso.

En un segundo plano, ha contribuido la dificultad de hacer precios de Dumping, como los que hacen Alemania para algunos de los productos en gestión, pero como primera causa, la indicada.

Estaba escrito, pese a los aires de grandes señores que saben adoptar los elementos soviéticos.

Las gestiones que llevaban los elementos españoles se encaminaron más que nada a encontrar una fórmula de garantía o de aval, y a esta fórmula se han resistido desde un principio los rusos.

El conflicto de la Constructora Naval

El paro es hoy absoluto

Ferrol.—Hoy el paro es absoluto, pues han cerrado incluso las farmacias, y secundan el movimiento a todos los pueblos cercanos, con los Ayuntamientos a la cabeza.

Las Sociedades agrarias han acordado no abastecer El Ferrol.

El conflicto es enorme. El vecindario está alarmadísimo ante tan apurada situación.

Los arsenales y astilleros cerrados están custodiados por fuerzas de infantería de Marina.

Han fracasado las gestiones del gobernador de la Coruña para resolver el conflicto.

El Comité de huelga le hizo presente el disgusto y la protesta por el alarde de fuerzas realizado.

El gobernador conferenció con los elementos de la Constructora que están en Madrid y les pidió que vengán a El Ferrol.

Le han contestado que no pueden ir sin la autorización previa del Consejo de Administración.

La citada autoridad ha manifestado que la Constructora está dispuesta a dar el tres por ciento de los jornales a los empleados y obreros como subsidio, siempre que éste lo organice el Gobierno.

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.590.
ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 18.746.
JUAN BUENROSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMÁS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
CARSI Y COMPAÑIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
SOIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.

AGENTES COMERCIALES

VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.
EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.223.

SERRERIAS MECANICAS

PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.
EUSTAQUIO CASTELLANO (ballesta autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalzo, 47. Tel. 12.123.
JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cazarso, 29. Tel. 14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.
JOSE PASTOR (carrocerías), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINER

VICENTE BELENGUER GILNER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.808.
JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 8. Tel. 13.205.
HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.782.
JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GURREA, Momparler, 6. Tel. 12.932.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.635.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcaraga, 23. Tel. 10.182.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.688.
MORENO, S. A., Almirante Cazarso, 23. Tel. 10.314.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.
AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.316.
HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.132.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Jádiva, 12. Tel. 15.917.
DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.319.
VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS

VICENTE GENOVES CUBELLES, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
ANGEL SENDRA, calle número 84. Tel. 10.750.
ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
EVARISTO BAS BADA, Mallorquines,
JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.238.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER, Pascual y Genís, 24. Tel. 13.801.
SOIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAPOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404, 14.658.
EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.880.
ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.480.
ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.081.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises), Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPAÑIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 85.
JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

COBRO DE CREDITOS

La empresa nacional de informaciones «Inform», San Vicente, 2, se encarga de la rápida gestión del cobro de créditos. Sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 31. Teléfono, 14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidia, 16. Tel. 12.215.
VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

J. TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Fábrica, Unión Ferroviaria, 43. Tel. 13.814.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRILLOS, Cabiñeros, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
HIJO DE VICENTE SALA SANCHE, Embañ, 29. Tel. 14.237.
LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.
MARTIN BARRACHINA, Emi Ho Castelar, 22. Tel. 11.908.
MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

METALES

JUAN COUCHOUD, San Vicente, 184. Tel. 11.700.
METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

TREFILERIAS Y PUNTAS DE PARIS

GONZALVES Y JULIA, Travesía San Vicente, 36. Grao. Teléfono 31.848.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

TAPICERIAS

SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
ALONSO, Gran confort. Muebles, Camas turcas. Avenida 14 de Abril, número 30 (antes Victoria Eugenia), Tel. 15.902.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, 7. Tel. 15.020.
PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar, Tel. 14.027.
JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHE, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Picassent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

DROQUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS»
SOIEDAD ANONIMA GARCIA
 Drogas, productos químicos, farmacia y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall:
 Central, Moratín, 27. Tel. 17.225.
SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 96. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
ROBERTO BOIGUES, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.
FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.
FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.
ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
PINOL Y RAFCAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

EBANISTERIAS

EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.
VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R B. Tel. 10.656.
JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.
MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús), Tel. 10.101.
JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
MUEBLES BARGUES, Azoaruga, 37, Don Juan de Austria, 9. Tel. 14.602.
JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picassent, 11 y 13. Tel. 14.300.

ENVASES PARA FRUTAS

RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
BENET Y GARCI, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
JUAN BTA. PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Grao. Teléfono 30.710.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonesajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.805.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amoro, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADE-RAC (Nemgay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS

FRANCISCO CASTELLO, Jádiva, 4. Tel. 13.350.
TUSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER, Elaboración diaria de las clases Italianas, Excelsoir, juego de legumbres y canalones. Cerrajeros, 17. Tel. 10.028.

GASEOSAS Y SIFONES

JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.
SEVERINO GUILLEN GURREA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.
MIGUEL QUILLIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.233.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A. Colón, 40. Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.832.
HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

RAFAEL MONTANES, Jádiva, 9. Tel. 11.245.
VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

LADRILLOS Y TEJAS

ARCADIO CONTELL BORNELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.842.
FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.
CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne, Ripalda, 34.

DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.

FABRICA DE SEDA

MARIANO GARIN, Pinzón, 6. Tel. 14.666.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPAÑIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

BOMBAS

CARLOS GENS MINGUET, Bombas «Geyda», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.463.

CERRAJERIAS

JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL. PIANOS Y CAJAS CAUDALES

JOSE MARIA VIVÓ, Maestro Aguilár, número 19. (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos, Alicante, 13.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.

ARTICULOS DE PIEL

SIMEON M. SANJUAN, Alicante, 13.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.

PERSIANEROS-ESTEREROS

FRANCISCO RAMOS SUAY, Colón, 18. Tel. 12.264.

FABRICAS DE HIELO

LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7. Tel. 12.722.

AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.111.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19. Tel. 13.745.

TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.
FRANCISCO GAMBORINO MARTIN, Mercado, 34.
REMIGIO SAPIÑA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono. 30.313.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amoro, 64. Tel. 12.334.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Co-medias, 15. Tel. 13.398.

PELUQUERIAS

VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.

DESPEDIDOS DE PAPEL, TRAPOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

AUTOMOVILISTAS

NEUMÁTICOS INDIA MICHELIN GOODRICH PIRELLI

ACEITES VACUUM CASTROL AIGLON

Pistones - Segmentos

Recambios en general FAROS MARCHAL SUPRALUX | KRICS BOCINAS BOMBAS

FERODO CARBURADOR «SOLEX»

CASA RIERA

LAURIA, 19 - Teléfono 10.006

Piso

Por 60 pesetas se alquila tercero, calle COLOMER, 6, duplicado, junto al Mercado Central. Las llaves en la planta baja del núm. 6.

Agencia Filatélica

Avenida Blasco Ibáñez, 6 VALENCIA
 Sellos para colecciones de todas clases y precios. COMPRAMOS colecciones, lotes y archivos por importantes que sean.

Se desea

tomar en alquiler dos habitaciones o una, si es espaciosa, con buena luz para dibujar, independientes, y próximo a la Gran Vía Jesús y María. Avisar en dicha calle, núm. 44, portería.

Venta de un chalet en Ribarroja

Se vende el chalet «San Rafael», de reciente construcción, dotado de agua potable y luz eléctrica: está rodeado de pinos y eucaliptos, y situado en el punto más alto e higiénico del pueblo. Razón: Miguel Navarro, Cuevas del Cantón, 11, Ribarroja.

PETIT - SASTRERIA

Confección a medida de toda clase de trajes; hechas, desde 35 pesetas. Calle de San Luis, 16, primera. También los reformas muy económicas como propiamente.

BAR RESTORANT «PAVON»

AVENIDA PABLO IGLESIAS, 4 - Teléfono 16.563 - VALENCIA

El propietario que fué de LA GARROFERA, don Eduardo Pérez, se ha hecho cargo de este lujoso establecimiento, donde el público encontrará los mejores mariscos frescos, cervezas Moritz, Damm y Mahou, especiales tapas, vinos, hicos de las mejores marcas y el especial café exprés.

Cuenta, además, con amplio salón destinado a restaurant, capaz para más de 150 comensales, donde el público puede encargar banquetes, bodas, bautizos y demás, así como un esmerado servicio a la carta y por cubiertos a cinco pesetas, estando la cocina a cargo del competente y reconocido cocinero don Feliciano Eseriche.

Se podrá servir cuanto se pida a domicilio, llamando al teléfono 16.536, que es el de PAVON.

PAN REGIM

GALERIAS AVENIDA, S. A.
 Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
 Fundado en 1880
 Seguros Vida y Rentas Vitalicias
 Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
 (Edificio de su propiedad)

En la Casa de la Ciudad

LA CUESTION DE LAS SUBSISTENCIAS.—EL PESO DEL PAN EN LOS DISTINTOS DISTRICTOS.—EL PRECIO DE LAS FRESAS.—DEL MERCADO DE ABASTOS A LOS DEMAS MERCADOS

«Esto de los diarios decomisos de pan va picaoando ya en historia...»

Raro es el número de nuestro periódico en que no aparece la nota facilitada de denuncias a los tahoneros por expedir piezas con merma en el peso.

Una observación. Los tenientes de alcalde denunciados son los mismos casi siempre. Y, una de ellas: o en los demás distritos de la población las tahonas son dechados de integridad, o los señores que las rigen como delegados del alcalde viven constantemente en brazos de Morfeo.

Además. Con miras a la ejemplaridad y a que el vecindario conozca dónde hay trampa en la báscula, creemos que deben hacerse públicos los establecimientos denunciados y los nombres de los dueños. Y aun puede que no estuviera de más pasar el tanto de culpa a los Juzgados, para que éstos les enseñen a pesar.»

Esto dice un colega de la mañana.

Y algo de esto hemos dicho nosotros en varias ocasiones.

Sobre todo, hay que tener en cuenta que no se dice el nombre de unos honrados, y, en cambio, se dijo el de otros...

Y de las fresas. ¿qué? Pues de las fresas, ha aquí lo que dice otro colega:

«No es un artículo de primera necesidad, pero tampoco debe consentirse que se nos haga pasar plaza de primos. Pues bien, la fresa se ha vendido el miércoles en Madrid y Barcelona a 1'80-2 y 2'25 pesetas el medio kilo. Aquí, a tres pesetas y a 2'50. Este último precio hizo ayer ya general, pero sin bajar a las dos pesetas. Total, aquí más cara que en las dos grandes urbes citadas.»

Y cuenta que a partir del 15 del actual han descendido notablemente los envíos a Madrid, porque ya allí les llega la fresa de Aranjuez, más tardía que la nuestra.»

Nota facilitada por la Comisión de Abastos y Subsistencias referente a las cotizaciones de los géneros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:

- Guisantes, de 0'18 a 0'20 pesetas kilogramo.
- Guisantes flamencos, de 0'65 a 0'60.
- Judías finas, de Gandía, de 1'10 a 0'95.
- Judías bastas, de 0'75 a 0'85.
- Judías de Málaga, de 0'50 a 0'60.
- Tomate de Gandía, de 1'40 a 1'75.
- Tomate de Chinchilla, de 0'90 a 1.
- Tomate de Almería, de 0'80 a 1'25.
- Patatas tempranas coloradas, de 0'23 a 0'30.
- Patatas tempranas, de segunda y tercera, de 0'10 a 0'15.
- Habas, de 0'15 a 0'18.
- Cerezas, de 1'25 a 1'75.
- Nísperos flor (especiales), de 1 a 0'90.
- Nísperos corrientes, de 0'35 a 0'75.
- Naranjas, de 0'25 a 0'50.
- Albaricoques, de 1 a 1'25.

A la sesión próxima irá un dictamen de la Comisión de Abastos referente a las condiciones de la venta del pan.

Parece ser que se mantienen los precios actuales y se tiende a la rigurosidad en el peso, el cual, cuando falta en las piezas, habrá de ser completado cortando de otra pieza

LOS VENDEDORES AMBULANTES DE CARBON, EXPONEN UNAS QUEJAS

Nos ha visitado una Comisión de vendedores ambulantes de carbón, rogándonos llamemos la atención sobre su caso, que es el siguiente, según propia declaración: Hace tiempo, pretextando razones de limpieza pública, se logró

bastante injustamente prohibir la venta ambulante, que, además de llevar cincuenta años de existencia, cumplía una eficaz misión social entre las clases trabajadoras que no pueden adquirir al contado y en grandes cantidades sus medios de existencia. Inútil fué que por todos los medios y dentro de la mayor corrección tratasen de evitar la injusticia que fuera suprimida la única venta ambulante de la ciudad, como si fuesen de otra casta que los demás vendedores ambulantes. Se les marcó una zona de venta y se les obligó a expender las mercancías en unas condiciones, que les impide de todo punto defender lo que es medio de vida, toda vez que el vecindario no se aviene a que de den pesado ya el género, sin que pueda ver la pesada. En estas condiciones, no son pocos los que dejan de amenazarles con no comprarles más, creyendo que esto es una martingala suya para no dar el peso justo. Ante estas acusaciones y ante las dificultades que para su sustento ha de causar este sistema en tiempo no lejano, ruegan los vendedores ambulantes de carbón vuelva a autorizarse la venta en las condiciones de antes. No creen estos modestos industriales merecer el trato que se les da, ya que incluso pagan mayor contribución que los que se dedican a la venta de carbón en establecimiento.

Hasta aquí lo que respetuosamente dicen los vendedores ambulantes de carbón. Se trata de personas humildes, cuyas indicaciones deben ser tomadas en cuenta por el Ayuntamiento.

REUNION DE COMISIONES

Para hoy estaban convocadas las comisiones:

- Paseos.
- Caminos.
- Inquilinato.
- Instrucción pública.

LAS TORRES DE SERRANOS

Ya hace varios días que se quitó la valla que les había puesto con objeto de proceder al cambio de pavimento.

Este, que es de grandes losas de piedra, está colocado en su mayor parte.

LA F. U. E. Y LA CORRIDA DEL DOMINGO

Una comisión de estudiantes de la F. U. E. ha visitado esta mañana al alcalde para darle las gracias en nombre de la entidad por el apoyo material prestado por la Corporación en favor de la Universidad, y al propio tiempo invitarle a la corrida de toros que se celebrará el próximo domingo a beneficio de dicho organismo, para cooperar a la restauración de lo destruido por el fuego.

También le interesaron el adorno del palco que en dicha corrida ha de ocupar Miss República.

El alcalde le dio las gracias por su felicitación y ofreció adornar el palco como interesaban y, además, satisfacer el importe del suyo.

DANDO LAS GRACIAS CON MOTIVO DE UN CONCURSO HIPICO

También ha recibido la visita del comandante de Caballería don Francisco Caballero y el capitán Abellán, para agradecerle las facilidades prestadas con motivo de la celebración del Concurso Hípico, así como la copa que ha ofrecido en nombre de la Comporación para que sirva de premio en dicho Concurso.

A PARTIR DEL DOMINGO, HABRA SILLAS EN LA ALAMEDA

La Alcaldía hace público que des del domingo, 22 del actual, habrá sillas de alquiler por las tardes en el paseo de la Alameda.

La Correspondencia de Valencia en Madrid

Los lectores que se trasladen a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto:

KIOSCO DE T. GOMEZ
 Alcalá, 22, frente al Alkazar

El cambio de sombreros

¿Qué haces tú para que te duren tanto los sombreros?
 —Muy sencillo: el primer año le cambio las cintas, el segundo le cambio la forma y el tercero le cambio... en un café.



En el Gobierno civil

La huelga de transportes

Al recibírnos como de costumbre el gobernador civil, nos ha manifestado que la huelga de transportes había disminuido algo en la provincia, y que en cambio había aumentado algo también en la capital, por lo que ha dado órdenes a las fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia, para que se incauten de todos los coches que se necesiten, a fin de intensificar el servicio, a la vez que se aumente también el número de efectivos, ya que para esta tarde espera la llegada de nuevas fuerzas de la Guardia civil que viene concentrada a nuestra capital.

Como los taxis no han circular, se hará público esta tarde el siguiente

BANDO

Gobierno civil de la provincia de Valencia.

Hago saber: Que declarada ilegal la huelga de transportistas mecánicos, y habiéndome incautado mi autoridad de los taxis, en virtud de las facultades que me confieren las leyes, y de las que me han sido conferidas por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, quedan dichos vehículos a mi disposición, bajo la personal responsabilidad de los propietarios de los garajes donde se hallen; y hago público que podrán ser utilizados por todos los choferes que, acreditando previamente tal oficio, con el correspondiente carnet, se presenten en este Gobierno, Comisaría de Vigilancia, para prestar servicio público.

Valencia 20 de mayo de 1932.— El gobernador civil, **Luis Doport Marchori**.

Ha seguido diciendo el señor Doport, que ya tenía en su poder todas las relaciones, menos las de la capital que no le habían sido remitidas por la Alcaldía, de las líneas de coches que habían dejado de prestar servicio, para la imposición de las sanciones decretadas por el ministerio de la Gobernación.

«Tengo en mi poder—ha añadido el gobernador—determinados varios vocales del comité de paro, y creo que esta tarde quedarán detenidos los que faltan de ese comité.»

A la vez he dado orden para que se proceda a la detención de todos los que coaccionen.»

También nos ha dicho el señor Doport que esta mañana, en Tabernes de Valldigna, un concesionario de suministro de gasolina se ha negado a facilitarla, por lo que había ordenado al alcalde del mencionado pueblo que proceda a la detención de dicho concesionario, so incante del servicio y se le imponga una multa de mil pesetas.

El incidente más importante que ha ocurrido esta mañana ha sido entre la Avenida de Peris y Valero y la vía del ferrocarril, en el camino Real de Madrid, en donde se ha prendido fuego a un camión de la Campsa.

Las noticias que tenía el gobernador de otras provincias, incluso de Madrid, es que la huelga tiende a disminuir.

La huelga del ramo de electricidad

En relación con la huelga del ramo de electricidad, nos ha dicho el

No dudamos que el público valenciano, teniendo en cuenta los fines humanitarios a que estos ingresos se destinan, responderá como siempre, llenando los boletines de suscripción que se insertan al pie de la citada circular, advirtiendo que las personas que por cualquier circunstancia no la hubieran recibido y deseen que se les inscriba, podrán dirigirse a este Gobierno civil, Inspección provincial de Sanidad, en donde se les facilitarán los boletines de suscripción correspondientes.

“Las Provincias” no ha salido hoy

Nuestro estimado colega «Las Provincias» ha dejado de publicar el número correspondiente al día de hoy. La causa parece que ha sido el no suministrarle energía eléctrica una de las Compañías generadoras, y esto resulta muy sensible por los graves perjuicios que acarrea, y deben adoptarse todas cuantas medidas sean necesarias para evitar que estas deficiencias se repitan. Nos parece inútil hacer constar que sentimos el percance que ha privado al colega de la comunicación con sus lectores, esperando confiadamente que ya mañana podrá reanudarla.

Después del robo y asesinato cometido en “El Garbí”

Ayer se verificó en la cárcel de Sagunto el acto de reconocimiento en rueda de presos de los presuntos autores de la muerte de Miguel Blasco, concurriendo al mismo el juez instructor don Ernesto García Trevijano, el fiscal señor Comenge, el agente de Vigilancia señor Sancho, el secretario del juzgado don Emilio Bernacer y los oficiales señores Garzo y Gil.

LA ACTUACION DEL JUZGADO DE SAGUNTO.—UNA DILIGENCIA IMPORTANTISIMA

Según nuestros informes, Dolores Latorre y sus dos hijas, en rueda de presos, reconocieron tantas veces como les fué presentado al Vicente Cebrián Martí (a) El Machorro, diciendo que era uno de los autores del asalto, robo y asesinato en la fonda de «El Garbí».

Como en ninguna de las ruedas de presos que se hicieron para el reconocimiento personal de los dos detenidos las mujeres reconocieron ni señalaron a Carlos García (a) El Hespiciiano, se dispuso que éste fuera presentado a las tres mujeres solo, para ver si así lo reconocían.

Dolores y sus hijas, al ver a «El Hespiciiano», negaron que éste fuera uno de los tres hombres que cometieron el hecho.

Entonces se les hizo notar que éste era uno de los que ellas habían señalado como autores del crimen y asalto.

Las mujeres aseguraron que aunque el Carlos tenía cierto parecido con uno de los criminales, no era él.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los otros dos autores.

Parece ser que sus gestiones van bien orientadas.

Diputación Provincial

Esta mañana se celebró la apertura de pliegos en el concursó convocado para dotar a la plaza de Toros de una instalación eléctrica, al que se han presentado tres pliegos, uno de la casa Suministros Eléctricos, S. A., de Barcelona; otro don José León, y el tercero Siemens Industria Eléctrica, S. A.

Esta mañana visitaron al presidente accidental de la Diputación provincial don Manuel Gisbert, el de la Feria Muestrario con algunos miembros del Comité, para invitarle a la visita oficial que se celebrará mañana.

También estuvo una representación de los oficiales del regimiento de Caballería para testimoniarle su gratitud por el premio concedido por esta Corporación en el Concur-

En el Palacio de Justicia

Una aclaración

El día 10 se suspendió en la sección primera la vista de una causa contra los vecinos de Chera Cirilo Atienza, Félix Guzmán y Marcos Sánchez, procesados por atentado.

Al dar cuenta de la suspensión dijimos, equivocadamente, que se le acusaba de un delito de robo, cosa que desde luego habían subsanado cuantos conocen a los tres vecinos de Chera, personas incapaces de cometer actos de tal índole por la buena posición que ocupan, por sus respetos a la propiedad ajena y por la conducta intachable que han observado siempre.

Hacemos esta aclaración para satisfacción de los interesados y aprovechando la ocasión de haberse celebrado hoy la vista del proceso que se les instruyó como supuestos autores del referido delito de atentado, proceso que allá en el fondo tiene todas las características de una falta leve convertida en delito por la terquedad de un juez municipal.

Lo acaecido fué lo siguiente: Se celebraba en el juzgado municipal de Chera un juicio de faltas y al intervenir el inculpaado Cirilo Atienza, el juez municipal y el secretario que pertenecían a la dictadura intentaron hacerle firmar una declaración confusa.

Se negó Cirilo, protestando de tal manera política. El secretario le dió un empujón, y al perder el equilibrio (Cirilo), que se apoya con una muleta por faltarle la pierna derecha, cayó al suelo, produciendo este atropello gran indignación en el público que lo presencié. Se comentó en el pueblo la conducta del juez y secretario, hubo un motín y conatos de linchamiento.

Al día siguiente fué denunciado Cirilo y sus dos compañeros Félix y Marcos, por atentado a la autoridad.

La prueba practicada hoy en el acto del juicio ha sido favorable a los acusados y apoyándose en ella y en los antecedentes inmejorables de aquéllos, el letrado don Francisco Soler Fando ha hecho una buena exculpación, dejando sus palabras una excelente impresión en el auditorio.

Al pasar por la calle de Zaragoza se lleva un toldo

Enrique Aledón Jover pasaba por la calle de Zaragoza, el 5 de julio de 1930 conduciendo un auto, Enrique es chofer y de los buenos;

so Hípico que ha de celebrarse en breve.

El comandante general ha comunicado al presidente señor Gisbert la llegada a nuestra ciudad del inspector general, jefe de la segunda inspección general del Ejército, don Angel Rodríguez del Barrio, acompañado de su Estado Mayor, que viene a inspeccionar las tropas de esta guarnición.

Partido Republicano Progresista

Se pone en conocimiento de todos los afiliados al partido, tanto de la capital como de la provincia, que el próximo domingo, día 22 del corriente, a las once de la mañana, y en el domicilio social, plaza de Emilio Castelar, 22, entretruelo, se celebrará la Asamblea general provincial del partido.

Se ruega a todos aquellos afiliados y organizaciones locales que por cualquier circunstancia no hayan recibido la oportuna convocatoria, se den por convocados por el presente aviso, teniendo en cuenta que para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea necesitan acudir provistos del oportuno documento acreditativo de su personalidad de afiliado.—El secretario, Angel Moliner Gimeno.

Feria Muestrario

Correspondiendo a la invitación del Comité de la Feria Muestrario, el comandante general señor Riquelme asistirá al acto oficial de la inauguración, mañana por la tar-

NECROLOGÍA

Anoche dejó de existir en nuestra ciudad, a la avanzada edad de 71 años, la respetable señora doña Balbina Gómez Igual, viuda de Arnau, perteneciente a familia muy apreciada en Valencia. Como la virtuosa dama era de trato afable, contaba con grandes simpatías entre las muchas amistades, que se hallan verdaderamente afectadas. El entierro del cadáver, que se verificará mañana, revestirá, de seguro, caracteres de imponente manifestación de duelo.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA envía su pésame a la familia de la finada doña Carmen, don Bernardo y don Pedro, hermanos políticos, sobrinos y a cuantos la lloran. D. E. P.

CAPITOL

Todos los días

Segundo programa FILMOFONO - DOS GRANDES PELICULAS - DOS EXTRAORDINARIOS EXITOS

EL EXPRES AZUL

FILM RUSO DE VANGUARDIA
 EL PROGRAMA MAS EMOCIONANTE Y JOCOSO A LA VEZ DE LA TEMPORADA

EL MILLON

Film de RENE CLAIR

AVISO AL PUBLICO: Dado el largo metraje del programa y el gran éxito de «EL EXPRES AZUL» que va en primer lugar, se recomienda la más rigurosa puntualidad.